

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, . . . . . 2 ptas
Provincias, trimestre, . . . . . 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

TANTAS IDAS Y VENIDAS...

Sin voluntad;
pero con memoria

Es difícil para un comentarista de la
vida española fijar su criterio respecto de
los acacimientos de nuestra política. ¿Sobre
qué hecho ha de recaer el anatema? ¿Sobre
qué cual acaso el elogio? Como velete
envuelto en un torbellino, el espíritu
que quiera juzgar el lamentable momento
en que vivimos girará, señalando a todos
los sectores, con expresión de hondo dis-
gusto. Difícilmente podrá detenerse ante
los actos con que se intenta gobernar y
sentir la menor complacencia. Lo encon-
trará todo inundado por las aguas turbias
de la confusión, entre las cuales apenas
si se ve a alguien caminar con un rumbo
conocido y discreto. Es difícil hallar la
razón ocupando su sitio y a la sinrazón
el opuesto. En absurda antítesis conviven
ambas en una misma persona, suceso o
problema. Tal es la característica del mo-
vimiento caótico y degradado que nos
arrastra. Y este fenómeno alarmante, re-
velador de una crisis colectiva, es en parte
nacido de la actuación de muchos políti-
cos, que, desbocada, galopa sobre las in-
diferentes estepas de una opinión dormida
y en pleno desengaño.

Es raro ver a un político de conducta
rectilínea que sostenga sus convicciones
por encima de las concretas utilidades del
momento. La justicia no se sustenta por
causas o motivos justos. He aquí el caso
del Sr. La Cierva.

Por eso se produce esa insensibilidad
aparente, que tan pesimistas diagnósticos
ha inspirado, emitidos por hombres de la
irrefragable autoridad de Costa y Silyva.
Pero no por ello deja de obedecer a una
falsa visión el concepto que suprime el
pulso en un organismo cuya vitalidad es
tan fuerte que viene soportando los erro-
res seculares sin dar, de largo en largo,
ch a la buesca de la Historia.

Las masas, para actuar, necesitan órga-
nos. En España apenas existen. La na-
ción se encuentra afónica, sin medios de
expresión. ¿Cómo va a levantarse la opi-
nión nacional si se la deja yacer inerte,
sin presentar ante la fuerza activa de sus
multitudines una idea que la aliente? Así
como el ser humano lanza sus ideas ha-
ciendo vibrar sus cuerdas bucales, la co-
lectividad tiene que encontrar sus medios
de exteriorización en los hombres repre-
sentativos, que no sólo sirven para dar a
las ideas forma de elocuencia popular que
llegue a todas las almas, sino que, ade-
más, como los personajes de las comedias
en las viejas preceptivas literarias, sepan
sostener su carácter. Que mantengan sus
opiniones con aquella continuidad que es
garantía de sincera y honda convicción.
Pero si se adopta en cada momento y se-
gún las conveniencias de una idea distin-
ta, acaso contradictoria, ¿qué ha de hacer
el pueblo sino envolverse en una capa de
indiferencia escéptica?

Lejos de dar con ello pruebas de insen-
sibilidad, demuestra que su antiguo can-
dor, gastado por los desengaños, se ha
convertido en sabia cautela.

Por calles y por plazas atruena el es-
pacio con sus lamentos, con sus jaculatorias
a la justicia, el Sr. La Cierva. ¿Tiene
realmente derecho a esperar una sincera
adhesión a sus protestas? El hombre de
1909, ante el cual hasta el derecho a la
vida de los ciudadanos era cosa que debía
plegarse a sus pastones o sus prejuicios;
el hombre de 1919, que desde el ministerio
de Hacienda, y a través de la irrespon-
sabilidad de un complaciente ministro de
la Gobernación, utilizaba la Guardia civil
para apoderarse de actas de diputados, para
encarcelar alcaldes y notarios, para
atropellar, en fin, todos los derechos del
sufragio, ¿puede en serio aspirar ahora,
cuando no tuvo compasión del derecho
cívico conculcado, a que se crea en la rec-
titud de sus quejas, aparentemente inspi-
radas en el amor a la justicia; pero que
no son más que gritos del amor propio
herido y de la codicia electoral burlada?

No es esto dar la razón a los atropel-
los que pueda cometer el Gobierno. Es
sólo señalar, en un caso concreto, ese estado
confuso de la razón y de la justicia, que,
como la paloma del Diluvio, no encuen-
tra asiento en las derechos del país sobre
qué posarse.

Entre la libertad de procedimientos con
que, según el Sr. La Cierva, se atropella
en Murcia el caciquismo de «Ojo de Pe-
tro» o del «Cananeo», y la injusticia de
sostenerlos, ¿por cuál nos decidiremos? La
opinión hace bien en mostrarse indiferen-
te apartándose de este galimatías, en el
cual ve morir a hierro al que de igual

suerte ha matado. Tales políticos son los
que, en fuerza de hipócritas, aunque apa-
ratosas simulaciones, han ido hoja a hoja
deshaciendo la flor de las esperanzas es-
pañolas.

El viaje de los reyes
de España

Maniobras militares

París, 24.—El rey ha ido esta mañana al
campamento de Satory. Fué recibido por el
general Fabia, comandante de ejército del
departamento de Seine et Oise. Ha presen-
ciado las maniobras de la infantería y de la
artillería, las de carros de asalto y las evo-
luciones de los aviones.

El regreso a España

París, 24.—Los reyes de España han sali-
do esta tarde, a las cinco, de regreso a su
país, acompañados por la duquesa de San
Carlos y marqués de la Torre, y hasta
Burdeos por el doctor Moure.

Los reyes fueron recibidos al apearse en
el patio de la estación del Quai d'Orsay por
el embajador de España, Sr. Quiñones de
León; el embajador de Italia, conde de
Bonini Longare; el general Lasson, en repre-
sentación del presidente de la República; el
teniente coronel Nogues, de la Casa militar
del presidente; el Sr. De Fouquieres, direc-
tor del Protocolo; el duque de Alba, el con-
de de Mora, el conde de Molina, los señores
López Dóriga, Figuerola-Ferret, Noblemaire,
presidente del Consejo de administración de
la Compañía de ferrocarriles; el prefecto de
Policía, la colonia española y otras dis-
tinguidas personalidades.

Los reyes conversaron en el gran salón de
honor con varias personalidades y el perso-
nal de la Embajada española.

Las fuerzas de la Guardia republicana que
cubrían la carrera desde el patio hasta el an-
dén, rindieron honores.

Incendio en una Central
de Teléfonos

Huelva, 24.—A las una de la madrugada se
ha declarado un violento incendio en el edi-
ficio que la Central de Teléfonos Urbanos de
esta capital posee en la calle Nueva.

El fuego comenzó en el tejado del edificio,
y el fuerte viento hizo que las llamas tomaran
rápido incremento y coronaran en pocos mo-
mentos toda la casa.

Fuó la primera en darse cuenta del peligro
la señorita telefonista Edelmira Hernández, la
cual, a pesar del grave riesgo que corría, no
abandonó su puesto.

Comunicó la noticia al jefe de la Central,
D. Manuel Gómez, el cual llamó rápidamente
el servicio de incendios y ordenó a la señorita
Hernández que abandonara las oficinas.

En este momento las llamas han invadido
el piso segundo de la casa, a pesar de los es-
fuerzos de los bomberos y de las autoridades
para atajar el incendio.

A las tres de la madrugada se ha consegui-
do dominar el fuego.

Ha quedado destruido todo el tejado del edi-
ficio y parte del último piso. Los aparatos han
sufrido enormes desperfectos.

Al lugar del siniestro acudieron desde los
primeros instantes el gobernador, las autori-
dades y el redactor del «Diario de Huelva» se-
ñor Bedoya, que, con gran riesgo de su vida,
cooperó eficazmente a la extinción del fuego.

La causa del siniestro se cree que ha sido
un cortocircuito en la azotea y el haberse prendi-
do los cables de resultas de aquí.

Las pérdidas son considerables.

La insurrección
en Irlanda

Las víctimas de los disturbios

Dublin, 24.—Durante los disturbios ocurri-
dos en esta capital la pasada semana, se cuen-
ta un total de cuarenta muertos y más de
ciento ochenta heridos.

Entre los muertos figura el conocido jefe
del partido «sinn-feiner», Mr. Killenauze, del
condado de Tipperary.

Los sucesos de Irlanda en la Cá-
mara de los Comunes

Londres, 24.—Esta tarde, en la Cámara de
los Comunes, se ha promovido un debate
sobre los asesinatos cometidos el domingo en
Dublin.

Mister Asquith, ex presidente del Consejo,
ha sido el primero en hablar, y ha declara-
do que los asesinatos de los oficiales de la
Corona eran abominables, y que no podían
ser perpetrados más que por gentes que ha-
yan perdido la noción del honor. Estas pala-
bras fueron acogidas con aplausos.

Pero Mr. Asquith continuó diciendo que
forzoso es reconocer también que las fuerzas
de la Corona se han dedicado deliberadamen-
te a allanar las casas y los bienes de gentes
sobre las cuales no existían pruebas de cul-
pabilidad, según han transmitido a los pe-
riódicos de Francia y América corresponden-
tes imparciales, después de lo cual han debido
abrirse severas investigaciones para depurar
las responsabilidades.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario de Redacción;
Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de
Rápido, Augusto Barcia, Manuel Machado,
Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín,
Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco
Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo,
Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor
Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista
y Alfonso, ex El Liberal
redactores de El Liberal

Coplas del día

Huelga de cocheros

«Todos los simones, con quejoso afán,
más que a la carrera, a la huelga van...»

¿Qué quiere el cochero de esta población
para ir así, al paro, u sea al parón?...»

¿Qué quiere el cochero de nuestra ciudad?
¿Quiere que el caballo sea de verdad?...»

¿Quiere ir de chistera? ¿Quiere ir de cha-
¿Quiere mejor leche para su café? [¿Qué?

¿Quiere más propina de la regular?...»

¿Quiere las tarifas de nuevo elevar?...»

¿Quiere que pagemos dos duros o tres
por ir de Preciados hasta San Ginés?...»

Si esto es lo que quiere, no tiene razón...
(¡No nos sacrifiques, querido Simón!...)

¡Llévanos, en vida, de uno a otro lugar
por los ricos precios de la militar...»

Luego, al ir al Este (todos hemos de ir),
puedes la tarifa sin miedo subir...»

No hay hombre que el precio discuta jamás
del postre viaje, si no ha de hacer más...»

¡Duro con los muertos! ¡Pagan sin sentir!
¡Ay, pero, a los vivos, dejamos vivir!...»

Si subir la tasa pretende el Simón,
perderá la huelga por no haber razón...»

Mas si los cocheros buscan la chipén,
y aumentos de sueldo para comer bien,
y reformas piden para mejorar,
¡ah, entonces, al punto, se los deben dar!

LUIS DE TAPIA

ANTE EL MAGNO PROBLEMA

Una teoría
peligrosa

Nos creemos con cierta autoridad para
abordar el tema. A su tiempo dimos una
fórmula cuya adopción hubiera sin duda
aminorado, si no acabado de una vez, con
el morbo del terrorismo.

Sostenemos aún la misma teoría. El ter-
rorismo no es patrimonio vergonzoso de
una clase. Su arraigo en la conciencia
colectiva—de él usan todos—no ha sido
espontáneo. Es el resultado de una actua-
ción torpe de los Poderes públicos y de
una actitud desmesuradamente egoísta de
las clases patronales.

El terrorismo ha nacido como un arma
de defensa y se ha prolongado indefinida-
mente ante el desespeo de la justicia.

La política unilateral del palo emplea-
da por los gobernantes no podía dar otros
resultados. No se intenta someter a un
pueblo por la violencia sin correr el ries-
go de que sobrevengan estas catástrofes
morales.

La cura de la enfermedad exige una re-
ctificación total en el uso que se hace de
la fuerza por quienes de ella disponen.
Eso es lo que nosotros afirmamos. Eso es
lo que nosotros creemos honradamente y
lo que hemos repetido con una monotonía
mecánica.

Lo recordamos hoy ante un hecho in-
solito, ante un caso de locura que se pre-
senta a nuestra vista. Esos mismos gober-
nantes a quienes acusamos de ser los prin-
cipales causantes del mal, esos hombres
que hicieron oídos de mercader cuantas
veces fueron requeridos para que rectificasen
su conducta suicida, acaban de publica-
r que terapéutica piensan aplicar, qué
remedio piensan poner al mal. El reme-
dio es agudizar el terrorismo gubernamen-
tal.

«La Epoca», y quien dice «La Epoca»
dice Dato, dice el Gobierno conservador
idóneo, lanza una idea. Las Patronales,
sobre todo la Patronal de Barcelona, la
recogen. La recogen y excitan al Gobier-
no a que la ponga en práctica. La idea de
«La Epoca» es sencilla. Cuando no sea
habido el autor de un atentado terrorista,
los Tribunales deben aplicar al inductor
la pena que a aquél correspondía.

El inductor tiene una pena consignada
en el Código; pero no es de eso, no es de
aplicar la ley de lo que se trata. Eso no
merecería por nuestra parte más comen-

tario ni más protesta que las que hacemos
de continuo contra el régimen. Las inten-
ciones de «La Epoca» son muy otras. Cas-
tigar al inductor quiere decir, para el ór-
gano oficioso del Gobierno, buscar un cul-
pable donde haya un hombre cuyas ideas
y cuyas acciones no se compaginen per-
fectamente con los intereses que el arcaico
partido conservador defiende.

Es decir, quiere dar un arma a la plu-
tocracia, que es su entraña, que le permita
tener a su merced a sus adversarios.

Si un patrono sastrero, por ejemplo, cae
muerto en mitad de la vía pública, si no
se halla a los culpables, se acusa y se con-
dena como inductor a un individuo del
Sindicato del ramo del vestir.

Sin embargo, todavía no se ha estable-
cido quién será considerado como induc-
tor si sucede un caso a la inversa: si en
vez de un patrono es un obrero sastrero el
que muere asesinado.

Esta teoría absurda podría tener una
prolongación infinita. Si cae un católico,
habría de condenarse a un ateo, a un
miembro de un Centro de librepensadores.

Si no nos tuviésemos acostumbrados nues-
tros políticos a lanzarse en brazos de las
más absurdas y macabras fantasías, la
teoría expuesta por «La Epoca», comenta-
da y aplaudida por la Patronal, sería blan-
co de nuestras ironías; pero la experien-
cia nos ha enseñado que precisamente esas
cosas inverosímiles son las únicas que pue-
den ensayar nuestros gobernantes.

Tengan en cuenta, empero, esos hom-
bres impulsivos del partido conservador
que la teoría por ellos expuesta, además
de absurda, es peligrosa. A su solo anun-
cio, ya andan todos por ahí haciendo
deducciones para dar con el autor moral,
con el inductor de los mil y mil desastres
que han arruinado a España moral y ma-
terialmente. Y si esas investigaciones se
llevan al límite, no creemos que salgan
muy bien parados los conservadores idó-
neos.

El pueblo también siente la justicia.
SALVADOR QUEMADES

El testamento
de la ex emperatriz Eugenia

Londres, 24.—La Prensa inglesa da
detalles acerca del testamento de la ex em-
peratriz Eugenia.

En dicho documento lega la principal
parte de su fortuna, importante dos millones
de libras esterlinas, a sus albaceas testamen-
tarios, que son el príncipe Víctor, el duque de
Aba y la duquesa de Galisteo.

Entre otros importantes legados figura uno
de 100.000 francos, destinado a la restaura-
ción de la catedral de Reims, otro de 50.000
francos para la ciudad de Ajaccio y otro de
20.000 francos, para un Hospital francés en
Londres.

Otro atentado social

Sevilla, 24.—En el inmediato pueblo de Dos
Hermanas fué anoche víctima de un atentado
Francisco Mejías, fogonero de la fábrica de
hilados de D. José J. Lissen.

Descompañado que habían sido despedi-
dos de la fábrica visitaron a Mejías en su
domicilio para pedirle que gestionara su re-
admisión. El fogonero les contestó que no
podía hacer nada en su favor, y que, por
tanto, se dirigieran a la dirección de la fá-
brica.

Entonces los dos obreros sacaron sendas
pistolas y le agredieron a tiros, causándole
una herida en el costado y otra en un bra-
zo, de pronóstico grave.

Los agresores huyeron, pero la Guardia
civil les sigue de cerca.

Los obreros de la fábrica aludida estaban
en huelga, y ayer entraron al trabajo, pero
en vista del atentado parece que siguen hoy
en huelga.

Grecia sin rey

El regreso de los desterrados

Atenas, 24.—Los príncipes Andrés y Cris-
tóforo han llegado ayer a Atenas y han sido
literalmente llevados en triunfo hasta Palacio.
La princesa Alicia, la gran duquesa María y
el coronel Metaxas, uno de los más fogosos
enemigos de la «Entente», han llegado al mis-
mo tiempo que los príncipes y han sido recibidos
con entusiasmo.

Una estrategia

Atenas, 24.—Los partidarios de Constanti-
no han ideado, para engañar a los aliados, in-
vitar a los electores para que voten a la vez a
Constantino como rey y a Venizelos como
primer ministro. Se espera de esta manera im-
pedir la revisión del Tratado de Sevres y con-
servar a Grecia todas sus ventajas obtenidas
en él.

Italia no se opone

Londres, 24.—Telegrafian de Lucerna al
«Daily Mail» que el Gobierno italiano, según
se asegura, ha informado con carácter ofici-
so al ex rey Constantino que Italia no se opo-
ne a su reposición en el trono de Grecia.

OTRO «AFFAIRE» NACIONALISTA

LAS AGUAS
DE BARCELONA

¿Políticos o «bussinesmen»?

El silencio sobre el negocio
de las aguas de Barcelona.

Cuando, en 1912, el Ayuntamiento de
Barcelona resolvió, con auxilio del Esta-
do, dar una solución definitiva a nuestro
problema de aguas, se inició una agria
campana contra los proyectos municipa-
les, que fué amplificándose hasta conse-
guirse la nulación de los acuerdos consi-
storiales. Dirigieron la acción municipal,
por los regionalistas, el Sr. Abadal, y por
los nacionalistas republicanos, aquel hom-
bre de honradez pimargaliana que lleva
por nombre D. Joaquín Lluhi y Rissech.
Antes, una Comisión, integrada por la se-
cción barcelonesa, estudiaron la adqui-
sición de las aguas, dictaminando a favor
de ella. Quiero decir que en 1912, cuando
la Liga Regionalista no operaba impu-
nentemente en el Municipio de Barcelona,
ni el Sr. Cambó se había convertido en li-
der de todos los «bussines» equívocos, se
quiso envolver el trasaso de las aguas
de la Compañía de Dos Rius a Barcelona
en un ambiente de honestidad y de com-
petencia.

Esta es nuestra creencia, que no com-
partieron muchos, lanzándose a una
oposición que tuvo en Madrid y en Barcelona
múltiples apologistas. El Colegio de Mé-
dicos, cuatro o cinco periódicos, incluso
concejales regionalistas y nacionalistas re-
publicanos, aparte de otros radicales, se
opusieron a la adquisición de unas aguas
tanidas por impuras y que iban a ser com-
pradas por 72 millones de pesetas, canti-
dad que se creyó onerosa.

Entonces todo fué público, pausado y
contradictorio. La cuestión de las aguas
se elevó a tema público apasionador, y
por la oferta de 25 millones de pesetas del
Estado, a tema de gobierno. El proyecto
fracasó. Y en 1920, cuando la evidencia
de que la compra de las aguas constituye
el mayor acto de mala administración rea-
lizado por el Municipio de Barcelona, hoy
regionalista, callan los políticos, callan las
oposiciones municipales, calla la Prensa
de Barcelona, calla la Prensa de Madrid.
Un concejal radical, dos tradicionalistas
y dos monárquicos fueron los únicos, en-
tre cincuenta, que dijeron su disconformi-
dad. Dos periódicos únicamente escribie-
ron, con intermitencia, sus sospechas del
negocio turbio. En cuanto a Madrid, tal
vez la no intervención del Estado en la
compra, como en 1912, ha hecho que el
antiguo apasionamiento se convierta en
despreocupación.

La prisa sospechosa

La publicidad deliberada y las inter-
venciones políticas y ciudadanas de 1912
se convierte en 1920 en clandestinidad y
premura. Sin que nadie lo advirtiese a la
ciudad, sabiendo las afejas exaltaciones
por el problema de las aguas; sin previos
estudios, sin advertencias a los conceja-
les, inesperadamente, se llevó al Munici-
pio la decisión de adquirir las aguas de
Dos Rius, que un consorcio bancario ha-
bía comprado a la Compañía.

Labor de proselitismo se hizo, sí; pero
subrepticia. Fué hecha hábilmente la cap-
tación de voluntades por el previo con-
venimiento de los que tenían que realizar
la oposición, con su verbo en la tribuna
municipal o con su pluma fuera de ella,
y cuando se creyó sazónada la unanimi-
dad de la aquiescencia y del silencio, se
repartió la Memoria del proyecto a los
concejales dos días antes de la sesión que
debía aprobarla. Los cinco concejales dis-
conformes, sobre todo los dos concejales
de la Unión Monárquica y el radical se-
ñor Iglesias, protestaron de la perentori-
dad del acuerdo, y, magnánimamente,
los regionalistas les concedieron unos días
de meditación sobre la Memoria.

A plazo breve de estudio, sesión apro-
batoria fulminante. En una sesión, los re-
gionalistas impulsieron la adquisición de
las aguas de Dos Rius, por 73 millones
de pesetas, al consorcio de banqueros que
las había adquirido hacía unos tres me-
ses. Los banqueros, ocultos en la tribuna
de la Prensa, dirigieron el debate. La
Prensa, al día siguiente, dió la sesión sin
comentarios. Sólo el viejo «Brusi» y «El
Día Gráfico» rezongaron. El expolio a la
ciudad estaba consumado, y la política
«bussinesman», triunfante. Aquel día fué
un viernes santo por el sacrificio y por el
silencio. A los pocos días, persistiendo en
las prisas, los banqueros lanzan 15.000
obligaciones, sin esperar la ratificación
del acuerdo por los vocales asociados y la

aprobación del representante del Gobierno.

Los millones

La Sociedad General de Aguas de Barcelona, creada en 1882, con un capital de 15.000.000 de francos...

El consorcio de banqueros, formado para adquirir las acciones de la Sociedad de Aguas, pagó por cada una de ellas 1.100 pesetas...

Estaban en su derecho los tenedores franceses beneficiándose con ganancias insólitas. Nuestros banqueros también, aceptando la ética financiera...

Table with 2 columns: Pesetas, and rows for Acciones pagadas a la Compañía, Obligaciones, Total.

Los banqueros, en posesión de las acciones de la Compañía, crean 15.000 acciones ordinarias y otras 15.000 diferidas...

Table with 2 columns: Pesetas, and rows for Acciones antiguas de la Compañía, Obligaciones antiguas, Acciones ordinarias de los banqueros, etc.

El beneficio que resulta de lo pagado a la Compañía de Aguas y lo que los banqueros obtienen...

MARIO AGUILAR

Arrollado por el tren. Bilbao, 24.—Esta mañana el tren de la línea de Portugalete arrolló en el kilómetro 4...

cerca de Zorroza, a un hombre de unos cuarenta y cinco años de edad...

La víctima del accidente, al parar el convoy, se vio que era cadáver.

Dió cuenta del hecho a las autoridades de la pareja de la Guardia civil de servicio en el expresado tren.

El maquinista, que se llama Antonio Sánchez, quedó detenido.

El cadáver vestía traje negro y botas, no habiendo sido identificado.

DE ARTE

De la Exposición de grabados y dibujos

En vista del gran éxito obtenido con la Exposición de aguafuertes y dibujos íntimos, y habiendo despertado un gran interés en el público...

Al considerable número de obras que figuran en esta extraordinaria Exposición se han ordenado nuevos envíos solicitando ser expuestos, aunque fuera de catálogo.

SUCESOS

Caída grave. Isabel Aguado López, de treinta años, que vive en la calle del Espíritu Santo...

Entre sastras. Martina Pérez Colorado, sastra, fué insultada y agredida por la obrera huelguista, del mismo oficio, Petra Martín...

Obrero lesionado. Trabajando en las obras que se realizan para la ampliación del Metropolitano, se produjo lesiones de pronóstico grave el obrero Luis Cano Ramírez...

Niño lesionado. El niño Fernando Pérez Gamizo, de ocho años, sufrió lesiones de pronóstico grave en el ojo izquierdo...

Los descuidados. Juan Álvarez García denuncia que del kiosco de periódicos de su propiedad, sito en el paseo de las Delicias...

Una mujer abrasada. Una mujer llamada Carmen, que vive en la calle de Almodóvar (Carabanchel Bajo), hallábase al amor del brasero...

Accidentes. En la calle de Alfonso XII fué cogido entre el carro que guiaba y una columna del tranvía el carrero Juan Lombade...

El suceso ocurrió en la calle de la Santísima Trinidad.

Los problemas sociales

Las huelgas pendientes en Madrid

Aunque continúa la de zapateros, más de doscientos patronos han aceptado las bases. La de tintoreros también va camino de solucionarse...

Por cierto que al salir del trabajo unos esquiroleros se produjo un tumulto en la calle de Martínez Izquierdo...

La huelga de joyeros no lleva trazas de soluciónarse.

Los patronos han contestado a los obreros que sólo reanudarán las negociaciones si los obreros retiran la petición de participar en los beneficios...

Una reunión. Convocadas por los Comités nacionales del ramo de la construcción, se reunieron en la secretaría de la Sociedad de albaniles...

Manifiestos. Zaragoza, 24.—Hoy se han repartido por los Sindicatos profusión de hojas dando cuenta del estado de los conflictos.

En una de éstas, la Patronal de los metalúrgicos contesta al documento de éstos diciéndoles que por su gusto no tienen cerrados los talleres...

El alcalde, sin coche.—Un telegrama del gobernador. En virtud de la presión ejercida por el Sindicato de cocheros...

Noticias oficiales. En los Centros oficiales facilitaron ayer los siguientes informes: Zaragoza.—El orden público es completo.

Los azucareros de Alagón han pedido permiso al alcalde para celebrar una reunión con objeto de protestar contra el acuerdo de la directiva...

León.—Se ha declarado la huelga de tipógrafos en la capital, practicando el gobernador gestiones para solucionarla.

Sevilla.—Se ha solucionado huelga fábrica hilados de Dos Hermanas, continuando la del arte textil de la capital.

Santander.—Se ha normalizado el trabajo en la fábrica de yute de Renedo.

Zaragoza, 24.—La opinión no comprende esas impresiones optimistas que constantemente envía a Madrid el gobernador de esta provincia.

De ayer a hoy, la situación durante la noche pasada ha sufrido un cambio en sentido pesimista. Anoche entraron a trabajar, como estaba anunciado...

En Alagón debe celebrarse esta tarde una reunión de azucareros, que tendrá por objeto pedir cuenta a la directiva de la causa de la huelga.

La situación en Zaragoza. Zaragoza, 24.—La opinión no comprende esas impresiones optimistas que constantemente envía a Madrid el gobernador de esta provincia.

Hoy se extendió la huelga a los cocheros. Entraron al trabajo los obreros del taller de construcción de Escoriaza...

A pesar de haberse cumplido hoy el plazo de ocho días que los obreros azucareros pidieron para declarar definitivamente la huelga...

Esta noche llegó el nuevo comisario de Policía, D. Manuel Vergara, que mandaba en Madrid la primera brigada...

Un conservador de esta provincia, amigo del Sr. Dato, ha manifestado que no sería extraño que, dada la situación por que atraviesa España, se aplacen las elecciones de diputados a Cortes.

En virtud de la presión ejercida por el Sindicato de cocheros, los contratistas que hacen el servicio oficial de la alcaldía lo dejaron de prestar hoy...

El gobernador ha enviado esta noche un telegrama al ministro de la Gobernación en el cual refleja el retroceso sufrido en la nota optimista que por la mañana transmitió a Madrid.

Da cuenta de la huelga de los panaderos, del reparto de la hoja publicada por los patronos metalúrgicos y de la detención del tintorero Antonio Torrente...

El gobernador añade que ante el conflicto de los azucareros ha telegrafiado a todos los directores de las fábricas ordenándoles que mañana coloquen en ellas carteles anunciando la reapertura el día 26...

En caso contrario, se dispondrá la detención de los directores de las tres fábricas. El gobernador ha suspendido esta noche los Sindicatos de azucareros y alcoholeros.

También ha dispuesto la clausura de los Centros sociales de estos obreros. Asimismo comunica el gobernador que ha telegrafiado a los jefes de los puestos de la Guardia civil ordenándoles que si transcurre el día 26 sin abrir las fábricas...

EN BILBAO. Reparto de socorros en los huelguistas.—Los despidos en La Constructora Naval.—El gobernador no sabe nada.

Bilbao, 24.—En la Casa del Pueblo de Sestao se ha procedido esta mañana al reparto de socorros entre los huelguistas forzados de La Constructora Naval.

Ante la negativa de los obreros de reemplazar en el dique del Nervión a sus compañeros, La Constructora Naval no encuentra otro medio de solucionar el conflicto que proceder al despido de éstos.

Hoy, al mediodía fueron despedidos 240, edificios sólidos y bien construidos. Por la parte de atrás, sobre un vasto terreno, habla otros edificios: eran los almacenes y talleres...

San Sebastián, 24.—Se ha dictado un telegrama circular a todos los alcaldes de la provincia ordenándoles que publiquen un bando dando instrucciones al público para que se defienda contra el peligro de la epidemia rábica...

EN ASTURIAS. Nueva huelga. Oviedo, 24.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de sidras El Gaitero, de Villaviciosa...

EN VITORIA. La huelga de azucareros. Vitoria, 24.—Mañana celebrarán los agricultores alaveses una reunión para acordar los medios de contrarrestar los perjuicios que produce la huelga de obreros azucareros.

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

que, unidos a los anteriores, dan un total aproximado de 1.500.

Dentro de algunos días habrá necesidad de cerrar los astilleros por estos despidos, continuando la impresión persistente de que será la declaración de huelga por el Sindicato metalúrgico y por el Sindicato único.

Interrogado el gobernador por un periodista sobre estos despidos y las graves consecuencias que esta medida pudiera acarrear, manifestó que no tenía noticia oficial alguna sobre ello.

Dinero para los huelguistas. Bilbao, 24.—Los patronos ebanistas abrieron esta mañana los talleres, no presentándose al trabajo casi ningún obrero.

En vista de esta actitud que se hallan los huelguistas, han decidido volver a cerrar. El delegado de la Unión General de Trabajadores ha publicado un manifiesto solicitando la ayuda económica a sus correligionarios para acudir en socorro de los vidrieros de Lejona...

Los empleados municipales. Bilbao, 24.—La Comisión encargada del estudio de aumentos de sueldo a los empleados del Ayuntamiento ha entregado hoy al alcalde un informe proponiéndole un aumento de 12,50 por 100 en los sueldos mayores de 7.000 pesetas...

EN ASTURIAS. Nueva huelga. Oviedo, 24.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de sidras El Gaitero, de Villaviciosa...

EN VITORIA. La huelga de azucareros. Vitoria, 24.—Mañana celebrarán los agricultores alaveses una reunión para acordar los medios de contrarrestar los perjuicios que produce la huelga de obreros azucareros.

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

EN CÁDIZ. Huelga de aprendices metalúrgicos. Cádiz, 24.—Se han declarado en huelga los aprendices metalúrgicos de todas las fundiciones de Cádiz...

La familia Lionnet

(LA ABUELA)

POR

Emilio Richebourg

se ha hecho necesaria una explicación entre nosotros.

—¿De qué se trata?

—De Geneveva. ¿Por qué la aborrecéis?

—Porque tenéis por ella un afecto a que sólo Alberto tiene derecho... porque el sitio que ocupa en esta casa es usurpado y porque todo lo que se le da a esa extraña se le quita a nuestro hijo.

—Alberto profesa viva temura a Geneveva, ya lo sabéis, y por lo tanto no os invito a que le hagáis conocer vuestros malos sentimientos porque se indignaría con razón, y acaso le costaría trabajo perdonaros.

—Pues bien, la aborrezco además porque Alberto la quiere.

—Alberto, a Dios gracias, no tiene una naturaleza igual a la vuestra. Como todos los que conocen a Geneveva, excepto vos, señora, la ama, y debíais felicitaros de la influencia que ejerce sobre un joven al que su aturdimiento y ligereza pudiera extravíar.

—En verdad—replicó la celosa mujer—, cualquiera creería que Geneveva era realmente hija vuestra.

—Lo es por el corazón, y entre ella y Alberto no establezco diferencias.

—Demasiado lo veo... ¿Y aún os extraña que la aborrezca?

—Me extraña, sobre todo, el poco caso que hacéis del pacto que aceptasteis en otro tiempo.

—¿Qué pacto?

—No debíais haberlo olvidado, y me causa pena tener que recordároslo. El día en que, antes de poner fin a su existencia desgraciada, la madre de Geneveva nos la dió, vos y yo juramos cuidar de la huérfana, adoptarla y amarla como hija. ¡Habéis cumplido vuestro juramento de un modo admirable!

—Entonces no sabía lo que llegaría a ser Geneveva en nuestra casa. Después de todo, ¿no hemos hecho bastante por ella?

—Estáis loca, querida mía.

—Sí, loca; pero, en fin, ¿de dónde ha salido y de quién es hija?... De algún perdido, sin duda, y de alguna de esas muchachas de callejón que putulan en las ciudades.

—¡Callaos, desgraciada, callaos!—exclamó el marido con cólera.

—¡Callaos, desgraciada, callaos!—exclamó fuerza, hasta hacerse exhalar un grito.

—Ahora, escuchad lo que exijo—continuó—. Como no se puede cambiar de naturaleza, no podréis arrojard de vos los malos sentimientos que os dominan; pero los guardaréis para vos sola, sin dejarlos adinar... ¡Ni una palabra a Geneveva que pueda herirle! La trataréis con dulzura. ¡Lo quiero así!

La señora Lionnet había recobrado su serenidad.

—¡Lo que me imponéis es un suplicio!—replicó.

—Si es un suplicio, sufridlo—respondió duramente el marido.

Después continuó:

—Una vez más os prohíbo, oídme bien, os prohíbo que pronuncéis una palabra que pueda hacer sospechar a Geneveva o a Alberto, o a cualquiera otra persona, que ese ángel no es nuestra hija. La revelación del secreto de su nacimiento la haré yo, pero será el día en que me vea obligado a ello, es decir, cuando case a Geneveva. Hasta entonces se guardará absoluto silencio... ¡Y esto no es una suplicio... es una orden irrevocable!

La señora Lionnet comprendió que sería muy peligroso para ella continuar la lucha, y cambió súbitamente de actitud.

—Ya sabes, Carlos—le dijo—, que nunca he hecho más que lo que has querido, y que siempre procuraré serte agradable. No quiero a Geneveva, es cierto; pero no es culpa mía. Estoy celosa y son estos celos, de los que no puedo verme libre, la causa de todo. Pero, en fin, tienes razón, Carlos... es preciso hacer concesiones y yo te prometo conformarme en un todo a tus deseos. ¡Ya verás los esfuerzos que hago para contentarte! Pero, amigo mío, quisiera pedirte una gracia... Es para prepararme en favor de Geneveva, pues ahora no podría cambiar súbitamente... Una ausencia, por corta que fuera, me permitiría familiarizarme con las buenas intenciones que pienso demostrarle en adelante.

—Te comprendo: desear hacer un viaje.

—Sí, amigo mío.

—¿Dónde desear ir?

—A Niza. Ya sabes que el doctor me ha recomendado el Mediodía. Naturalmente, me acompañará Alberto.

—Está bien; irás a Niza con Alberto.

—Gracias, Carlos, mil gracias. A mi regreso me encontrarás cambiada.

—¿Cuándo piensas marchar?

—A fines de la semana próxima, si quieres.

—Está bien.

Así se firmó la paz entre los esposos.

XIV.

Según estaba decidido, la familia Lionnet volvió a París con Geneveva el martes por la mañana, y el sábado el señor Lionnet y su hijo acompañaban a la estación del ferrocarril de Lyon a la señora Lionnet y a su hijo, que iban a tomar el expreso de Niza. La señora Lionnet, bajo el imperio de la mirada de su marido, disminuyó sus impresiones y abrazó a Geneveva. Alberto la besó tres veces, estrechándola en sus brazos.

—Alberto—le dijo la joven con los ojos llenos de lágrimas y el corazón oprimido—, ¿me escribiréis?

—Sí, querida hermana.

—¿Me lo prometéis?

—Sí y te escribiré cartas muy largas.

Y en voz baja añadió:

—Si allí necesito consejos tuyos, te los pediré.

—Bien, Alberto; gracias, hermano mío.

Los dos viajeros tomaron asiento en el tren y un instante después desaparecieron, dejando tras de sí larga columna de humo.

El padre y la hija volvieron a pie a su casa. Esta no tenía nada que la distinguiera en particular de las demás casas de aquella populosa calle; pero estaba formada por varios

EPIDEMIA DE RABIA

San Sebastián, 24.—Se ha dictado un telegrama circular a todos los alcaldes de la provincia ordenándoles que publiquen un bando dando instrucciones al público para que se defienda contra el peligro de la epidemia rábica, que oficialmente se ha declarado en Vizcaya.

# MADRID SIN PAN

## Los panaderos, a la huelga

### Comienzan los tumultos en las calles

[Panecillos a 15 y a 20 céntimos]

Los fabricantes de pan, proponiéndose a todo trance imponerse a las autoridades, al vecindario de Madrid y a todo el mundo, se negaron ayer a fabricar la cantidad de pan que una población de más de un millón de almas necesita.

Afortunadamente para ellos, cuentan con un Gobierno «benévolo» y con unas autoridades incapaces para la misión que debían desempeñar.

Así los tahoneros hacen de su «capa un sayon», y de «atómicas» cantidades de masa panecillos «microscópicos» que ayer tuvieron el «atrevimiento» de exigir al público a 15 y a 20 céntimos. Y aún hubo compradores que accedieron a transacción tan onerosa. ¡Si habrá gente buena en Madrid!

Los más enérgicos y de mejor situación económica se limitaban a una leve protesta; pero ante la amenaza de no tener pan de ninguna clase, accedían pronto al deseo de lucro de los tahoneros.

Como este proceder, verdaderamente censurable, a quien más perjudica es a las familias proletarias, que son las que engrosan las «colas» que se forman a la puerta de las tahonas, fué en dichas «colas» donde se generaron ayer los primeros disturbios, confirmando lo que nosotros ya presumíamos: que la indolencia de las autoridades iba a dar lugar a que se agravase considerablemente el conflicto del pan.

Al enterarse el público de que se vendían a 20 céntimos los panecillos franceses, los llamados «parises» y los de Viena, se organizaron varias manifestaciones de protesta, recorriendo las calles de los barrios extremos gritando: «¡Queremos pan!», y dirigiendo a las autoridades censuras y denuestos.

Los grupos recorrieron varios distritos de Madrid, engrosando a medida que transcurrían las horas, sin que nadie se atreviese a poner coto a la algarada de la multitud, que tanto ha tardado en estallar.

El público que no formaba parte de la manifestación aplaudía a los que vociferaban por la justicia del motivo que ha dado nacimiento a la protesta.

En algunas calles, los dependientes de las tahonas que llevaban pan fueron detenidos por las mujeres deseosas de adquirirle, para que las proveyeran del que necesitaban; pero al oír al precio a que lo expendían, golpearon al que lo llevaba y se repartieron bucanamente cuanto en la banasta había.

En otras partes los panaderos lograron burlar la asechanza del público y sólo pudieron evadirse del despojo refugiándose en las tahonas.

El vecindario, temeroso de quedarse sin pan, afine a las «colas».—En Lavapiés

Desde la madrugada anterior comenzaron a formar «colas» a la puerta de las tahonas los más temerosos de quedarse sin pan. A primera hora de la mañana había en la calle de Relatores una «cola» que llegaba hasta la plaza del Progreso, y aún volvía casi hasta la calle de Cañizares.

En Lavapiés, por ser uno de los barrios más populares, y consumirse gran cantidad de pan, la animación fué grandísima. En la plaza de dicho nombre, frente a la tahona de Valencia, reunióse a eso de las once un grupo de mujeres, que con un panecillo minúsculo puesto en un palo querían marchar hacia Gobernación. La oportuna intervención de unos guardias impidió que así lo hicieran.

En el mismo sitio, una mujer pobremente vestida, se lamentaba de no tener pan para sus cinco pequeños, y aseguraba que su marido había comido sin pan.

En la calle de los Tres Peces vendieron a la misma hora una cantidad de pan, tan escasa, que apenas alcanzó a la mitad de las personas que había esperando. El resto de la gente quedó aguardando una hornada de panecillos largos, que al decir del tahonero, saldría a las cinco de la tarde.

En todas las tahonas y despachos había carteles que decían: «No hay pan hasta las dos».

Después de hecho este reparto, dijeron que hasta mañana no habrá más pan.

A un repartidor de pan le arrebataron la cesta en la calle de Toledo

Por la calle de Toledo iba ayer tarde un repartidor de pan con una cesta llena de panecillos. Al llegar esquina a la calle de las Maldonadas, unas vendedoras ambulantes de las que establecen allí sus puestos, gritó: «¡A ese, a ese!» «¡Debemos quitarle el pan!» Y, efectivamente, poco después el repartidor se vió rodeado de un grupo de gente, que le arrebató de la cesta todos los panecillos, matrándole además de palabra y obra.

El panadero tuvo que refugiarse en el portal número 40 de la calle de Toledo.

Se armó una tremolina de mil diablos, a cuyos gritos acudió una pareja de guardias municipales. Al verlos el público, arremetió contra ellos, y mal lo hubieran pasado a no acertar a llegar en tan crítico instante el sargento de Zapadores-minadores Joaquín Sánchez y el soldado del mismo Cuerpo Ignacio Ruiz Aguilar. Ambos desvainaron los sabres y amenazaron al público, logrando así contener al gentío, que pretendía linchar a todo bicho viviente.

Al fin, y con ayuda de más guardias, se pudo restablecer el orden en la calle de Toledo.

Una mujer araña a un guardia

En la calle de Relatores produjo un formidable escándalo en la «cola» de una panadería.

Una de las mujeres que más se distinguían en la protesta hubo de ser amonestada por un guardia, de lo cual tal vez se haya arrepentido éste, pues sus desvelos por el orden público fueron bastante onerosos, a juzgar por las huellas que dejaron en su rostro las uñas de la irascible dama.

En la calle de Blasco de Garay.—Otro repartidor saqueado

En la calle de Blasco de Garay fué asaltado, por un grupo de mujeres, el dependiente de una tahona que llevaba un saco de pan. Las asaltantes se llevaron la mercancía, abonando en algún caso el importe, y olvidándose de hacerlo en otros.

En los Cuatro Caminos.—Varias detenciones

En los Cuatro Caminos también fueron las «colas» muy numerosas.

En la calle de Almansa, el pan vendido fué muy poco, y esto hizo que se quedaran sin él muchas familias.

Lo mismo ocurrió en la de los Artistas y otras muchas de esta barriada.

Durante la mañana se practicaron algunas detenciones, que pasaron a conocimiento del Juzgado municipal.

Por la tarde, ante el temor de que los alborotos alcanzasen proporciones de mayor trascendencia, se tomaron grandes precauciones. Se establecieron retenes en el ministerio de la Gobernación, comisarias, etc., etc. Un rumor, que no pudimos confirmar, circuló ayer que en la calle de Alcalá se habían vendido panecillos a 600 céntimos.

El presidente del Consejo no comprendo por qué se ha originado el conflicto

Los periodistas hablaron al jefe del Gobierno del conflicto planteado en Madrid por la gran escasez de pan, enterándole de los abusos que se han cometido en muchas tahonas, en donde se ha expendido el pan a precios caprichosos.

—Ha venido a verme el gobernador civil de Madrid—dijo el presidente.

—¿Habrá venido a dimitir?—le contestó un «reportero».

—No tiene nada que ver en esa cuestión el gobernador; eso es cosa del Ayuntamiento—replicó el Sr. Dato.

Ampliaron, después de estas palabras del presidente, los periodistas con nuevos detalles el relato que antes le hicieran del aspecto que presentaba Madrid, de la efervescencia que reina en el vecindario, reflejada en la actitud de los grupos formados en los alrededores de las tahonas y de los disturbios registrados en diferentes sitios.

—Sí, ¿eh?—repuso el Sr. Dato.—Pues esto puede dar ocasión a un grave conflicto; pero no comprendo lo que ocurre hoy, habiendo, como hoy, más harina que nunca.

—El vecindario—hubo de decirle al señor Dato un «reportero»—vería con gusto la suspensión de muchos concejales.

A esto contestó aquél diciendo que de llegar el Gobierno a satisfacer esa aspiración se diría que era respondiendo a fines electorales.

El Sr. Dato, dejándose de suspicacias más o menos hábiles y cómodas, tiene el ineludible deber de resolver sin demora la cuestión del pan, que el pacientísimo público de Madrid está sufriendo con una beatitud digna de mejor suerte.

Una comunicación del gobernador civil sancionando el acuerdo municipal

Ayer transmitió el gobernador al Ayuntamiento una comunicación declarando que, con arreglo a la ley de Subsistencias, es ejecutivo el acuerdo tomado por el Municipio referente a la cuestión del pan.

En dicha comunicación se advierte al propio tiempo que para que cause estado permanente de modificación de las Ordenanzas municipales habrá que someterse a los trámites de la ley Municipal.

El marqués de Griñalba conferenció ayer con el alcalde, conviniendo las dos autoridades en que, siendo abusivo el que se vendiesen panecillos de lujo a 20 céntimos, procede llamar la atención de los tahoneros para que pongan coto a tales abusos.

Junta de tenientes de alcalde

Ayer mañana se reunieron los tenientes de alcalde para ocuparse de la comunicación del gobernador.

Después de larga deliberación, acordó la Junta mantener firmemente los acuerdos municipales adoptados en la última sesión extraordinaria y no autorizar a los tahoneros la elevación de precio del pan francés y Viena.

También se acordó dirigir una comunicación al gobernador civil, dando cuenta de estos acuerdos y encareciendo la necesidad de que el Gobierno haga mantener la tasa de harina de 82 pesetas los 100 kilogramos, con lo cual se resolverá el problema en absoluto.

Los patronos visitan al alcalde y acusan a los obreros

El alcalde recibió a una Comisión de patronos, los cuales, al salir a las dos y media de la tarde, dijeron que el conde de Límpias les había manifestado que se cumpliría el acuerdo municipal, por lo cual «sospechan que los obreros no fabricarán pan esta noche».

Contestando a preguntas de los periodistas sobre el precio exagerado que ayer alcanzó el pan de Viena, dijeron que era debido a que los obreros han cometido un caso de sabotaje, y como los panecillos de Viena se venden por manos y no por peso, han cortado la masa en piezas de cuarto de kilo para perjudicar a los patronos, y, por lo tanto, ha habido que elevar el precio según el peso dado a cada pieza.

Además, se lamentaron los fabricantes del escaso beneficio que les produce la industria. Hoy veremos lo que pasa y qué tiene más

fuerza para el Gobierno; si el derecho del pueblo—cuyos destinos rige—a disponer de la cantidad que precisa de pan, o la intemperancia de los tahoneros porque no les queda el remanente de ganancia que quieren.

Del Gobierno depende que este gravísimo problema no provoque un conflicto de orden público, que sería mucho más grave todavía.

Otro Manifiesto del Sindicato de las artes blancas a la opinión

«Como manifestamos en nuestra anterior, al despedir personal los señores fabricantes, comunicamos al señor gobernador el hecho, anunciándole al mismo tiempo que nosotros ordenábamos a todos los trabajadores que volvieran al trabajo y no se dieran por despedidos mientras de orden del gobernador (como patrono efectivo) no se les volviera a despedir.

De dicho comunicado no esperábamos que se contuvieran los despedidos, sino que el señor gobernador se desatara, y efectivamente se desató; llamó a este Comité, y leyéndonos unos escogidos trozos de las reales órdenes del 25 de Noviembre y 31 de Diciembre pasadas, nos quiso demostrar que no era el patrono de las tahonas de Madrid, sino que cuando se incantaron lo fué solo de la administración, y que ésta se devolvió a los patronos el 31 de Diciembre.

Dicha contestación queda para que cada cual la juzgue según su conciencia; mas nosotros, que hemos vivido aquellos días de incertidumbre, no nos puede convencer el señor gobernador nada más que de una de estas dos cosas: o de que quiere el conflicto, o de que no quiere evitarlo. ¿Por qué? ¿Por algo será.

Aun cuando al Gobierno no le convenga ahora, él es en derecho el patrono de las tahonas; con una orden suya (como patrono o como gobernador) se hubiera admitido al personal al trabajo; no lo hizo, y 36 tahonas se quedaron ayer sin fabricar.

Al señor alcalde: ¿Le agrada también que haya conflicto? Dónde el patrono despide al personal (y donde no lo despide), manda trabajar a obreros municipales, sin duda con ánimo de provocarnos.

Esta conducta de las autoridades ha hecho que el número de tahonas que hoy no han fabricado sea mucho mayor, y, según van las cosas, en brevísimos días quedará paralizada la fabricación. Esto, indudablemente, conviene a patronos y autoridades: a unos, porque lo hacen, y a otros, porque lo consienten.

Nosotros reiteramos esta afirmación: por no ser cabeza de turco, contuvimos nuestras necesidades y no quisimos plantear peticiones de mejoras.

Se nos lanza a la calle y se crea el conflicto; pues al trabajo no volveremos como borregos, sino como hombres que tienen dignidad y saben defender sus derechos.—El Comité.»

Otro manifiesto del Comité del Sindicato de artes blancas

Con el título de «Entereza y disciplina» publicaron ayer los obreros panaderos el siguiente manifiesto:

«Nos han planteado los patronos un conflicto, y, para responder como se merecen, hace falta un gran espíritu de cohesión y una disciplina mayor que nunca.

Los obreros panaderos ganamos hoy unos jornales irrisorios en relación con los que ganan los obreros de otras industrias y los precios alcanzados por los artículos de primera necesidad; atendiendo a esto hablamos elaborado unas peticiones generales, aunque no son una satisfacción plena, aminoran en algo estas necesidades.

La asamblea nos dió un voto de confianza para gestionar las peticiones, y nosotros, aun reconociendo la urgencia de ellas, atendiendo a que patronos y autoridades desearan utilizarnos como pretexto para la subida del pan, nos mantuvimos en actitud expectante, en la seguridad de que estos elementos habían de provocar el conflicto.

Han comenzado a despedir personal; nuestra actitud debe ser la contestación adecuada: petición de mejoras tenemos, nos lanzan a la calle; para volver hay que dar satisfacción a nuestras justas pretensiones. Ahora bien; habéis delegado en nosotros, y en nosotros debéis tener plena confianza; nadie se mueva de su puesto sin que previamente no se lo haya ordenado el delegado de taller. Hemos adquirido un compromiso con vosotros; pero a condición de que secundéis en todo momento la acción que creamos debe realizarse.

Estamos frente al enemigo y no es momento de discutir. Si unos trabajan y otros no, motivos habrá para ello; no olvidar que nosotros no hemos declarado huelga alguna, sino que nos han echado del trabajo.

En el conflicto actual la única solución que nos importa es la nuestra; tenemos necesidad de vivir, y nos hemos de poner en condiciones para ello. Lo demás, arreglélo quien deba arreglarlo.

Madrid, 22 de Noviembre de 1920.—El Comité.»

Mifin socialista

Mañana viernes, a las ocho y media de la noche, se celebrará un mitin en el Salón Luminoso, paseo de Ronda, número 6, para tratar de la cuestión del pan y dar cuenta al vecindario de la labor hecha por la minoría socialista del Ayuntamiento de Madrid.

Organiza el acto la Agrupación Socialista. Habarán los concejales socialistas.

La Junta de Subsistencias

Esta tarde, a las siete, se reunirá la Junta de Subsistencias para tratar del asunto del pan y de la nueva adjudicación que se ha hecho para Madrid y su provincia.

Un concejal dice que se deberían cerrar casi todas las tahonas por insalubres

En la Sociedad Cultural Deportiva ha dado una interesante conferencia sobre la cuestión del pan el concejal Sr. García Cerruda.

Dijo que la fabricación de pan da una ganancia importante en una acumulación productora, pero decrece mucho en la subdivisión que ha de existir forzosamente, por haber en la villa y corte cerca de 200 tahonas.

No tan sólo por las mermas, sino por las condiciones insalubres en que se realiza la fabricación, las autoridades municipales, cumpliendo las Ordenanzas, deberían cerrar casi todas las tahonas; con ello, además, se lograría, al disminuir los centros productores, corregir el defecto señalado de, por existir demasiados productores, desnaturalizar un beneficio prudente.

El problema, en su aspecto local, está agravado por el exceso de obreros dedicados a labores de panificación, que obligadamente tienen que prestar innecesarios servicios, con lo cual, al recargarse inútilmente el presupuesto de gastos, y mermarse por consiguiente las ganancias, el patrono busca una compensación.

Dos reuniones

Los tenientes de alcalde celebraron anoche una reunión en el Ayuntamiento para ocuparse del conflicto del pan.

Después de permanecer reunidos media hora fueron a Gobernación, donde tuvieron una conferencia con el ministro.

Según manifestaron a la salida, el objeto de la visita fué protestar de las manifestaciones hechas por el gobernador ayer, según las cuales, la responsabilidad del conflicto es del Municipio.

Luego los tenientes de alcalde se trasladaron de nuevo al Ayuntamiento, donde se reunieron con las autoridades hasta última hora de la madrugada.

Huelga de panaderos

A media noche, el gobernador de Madrid visitó al ministro de la Gobernación para darle cuenta de que los obreros panaderos habían acordado declarar la huelga general del oficio y que, por tanto, esta madrugada no se fabricaría pan.

La noticia fué transmitida a los tenientes de alcalde para que tomasen medidas, en evitación de que hoy falte pan en Madrid, como seguramente ocurrirá.

En el Ayuntamiento

Después de visitar al ministro de la Gobernación, regresaron los tenientes de alcalde al Ayuntamiento, donde permanecieron hasta la madrugada cambiando impresiones y esperando noticias del conflicto.

—En la conversación que hemos tenido con el conde de Bugallán—nos decía uno de ellos—, le hemos hecho presente el gravísimo conflicto que se avecina si, como es de temer, mañana falta pan en Madrid y la responsabilidad que para todas las autoridades supondría el dejar llegar dicha situación.

El ministro convino con nosotros en la necesidad de acudir urgentemente a poner remedio, y manifestó que conferenciaría con el gobernador y acordaría con él los medios a emplear para abastecer de pan al vecindario madrileño.

Se terminó diciendo nuestro interlocutor—las dos y media de la madrugada y aún no sabemos en qué pueden consistir esas medidas.

Lo que dice el alcalde

Durante toda la noche permaneció el conde de Límpias en su despacho.

A las dos de la madrugada recibió a los periodistas que acudieron al Ayuntamiento en demanda de noticias, y manifestó que su impresión era francamente pesimista.

—Creo—dijo—que no acudirán los obreros al trabajo y que se planteará el conflicto, nunca como ahora, tan difícil y delicado.

Desde luego, se han adoptado las más elementales medidas de precaución.

El gobernador ha sido encargado de organizar equipos militares y de obreros municipales, que desde el primer momento he puesto a su disposición, para que sustituyan a los huelguistas.

También se cuenta con que la Panificadora Madrileña, intensificando su fabricación, podrá producir 40.000 kilos de pan.

Últimas impresiones

No pueden ser más desconsoladoras. El pueblo de Madrid carecerá hoy de pan, y el poco que encuentre será, como ocurre siempre, de la peor calidad.

Las autoridades nada han hecho para evitar que llegara este estado de cosas, que era inevitable.

A las tres de la mañana aún no se había resuelto nada. Solamente que la Panificadora fabricaría 40.000 kilos de pan.

Comienza el paro

A la una de la madrugada, hora en que empiezan sus tareas los obreros encargados de la fabricación de pan de lujo, no se presentó ninguno al trabajo.

Seguramente ocurrirá lo mismo con los obreros candelistas que han de empezar a las cinco de la mañana.

A esa hora están esperando en el gobierno civil para la adopción de medidas, pues aún tiene el gobernador la vaga esperanza de que los obreros desistan de la huelga.

La situación política en Alemania

Berlin, 24.—Las noticias políticas y parlamentarias anuncian que va a presentarse en el Reichstag una moción, pidiendo al Gobierno que adopte una ley confiscando sin indemnización la fortuna de los Hohenzollern en beneficio del Estado prusiano, pero imponiendo a éste en cambio la obligación de entregar a todos los miembros de la familia ex reinante una renta vitalicia razonable.

# Los anunciantes y LA LIBERTAD

## Del enemigo, el consejo

Un periódico que siempre nos ha distinguido con su hostilidad—¡Dios nos la conserve como garantía de popularidad y acierto!—ha publicado frecuentemente el reclamo que sigue:

«Como a los anunciantes les interesa saber a qué atenerse sobre la circulación de los periódicos en que se propongan anunciar, vamos a darles una sencilla receta para que por sí mismos puedan hacerse cargo de cuál es el periódico que, por más leído, ofrece mayor ventaja al anunciante.»

«Cuando en el tranvía suba, cuando por la calle pase, fíjese y observe qué periódico es el que se ve en más manos; tómese la molestia de preguntar en los kioscos y puestos de venta, a los vendedores ambulantes, cuál es el que más se vende, cuál es el que más pide el público.»

«Por una vez, aceptamos el consejo del colega y se lo recomendamos al público. Haga lo que aquí indica.»

Y ¡nadie dejará de anunciar en LA LIBERTAD!

## Mejoras en Madrid

Servicio de motocicletas y autobús

El viernes próximo discutirá el Ayuntamiento el reglamento de tracción mecánica de Madrid.

El reglamento señala veintidós paradas con cien motocicletas con «side-car». Las tarifas que regirán serán las siguientes:

Carrera, primero y segundo límites, una peseta. Hora, primero y segundo límites, 3,50. Hora, en un radio de 15 kilómetros de la Puerta del Sol, 4 pesetas. Servicio por kilómetros, cada uno, 0,65 pesetas. Por cada hora o fracción en que esté parado, se abonará a razón de 2 pesetas. Si se despide en el tercer límite se abonará, además de lo que corresponda por el servicio, 2 pesetas.

A examen de la Comisión de Hacienda está una moción de la minoría socialista para que el Municipio establezca el servicio de autobuses desde el centro de la villa a los barrios extremos.

Las Empresas o particulares que soliciten esta concesión para servicio en líneas fijas, que enlacen el centro urbano con el límite municipal, quedarán exentos durante cinco años del pago de arbitrios e impuestos municipales. De igual beneficio disfrutará los que establezcan el servicio de autobuses en líneas fijas que enlacen los finales de las del tranvía interurbano con el límite del término municipal, o de líneas regulares en la zona del suburbio en sentido transversal o de cintura.

Hay dos Empresas que han solicitado licencia del Municipio para establecer el servicio de autobuses.

Una, suscrita por un inglés, ofrece un servicio completo para los distintos barrios de la capital, con coches cerrados y abiertos, sin imperial. Las tarifas difieren poco de las actuales de los tranvías.

El servicio será permanente, aunque a partir de las dos y media de la madrugada, las tarifas se elevarán algo. Esta Empresa invertirá unos treinta millones de pesetas en el establecimiento del servicio.

El otro postorionario ofrece un servicio análogo, pero con precios diferentes, según vayan los viajeros en el interior de los coches o en la imperial de los mismos.

## ACCIDENTE DE AVIACION

Sevilla, 24.—En el término de Brenes aterrizó, a consecuencia de una avería del motor, un biplano que iba tripulado por dos oficiales del Ejército.

Los dos aviadores no sufrieron ningún daño.

El aparato quedó casi destruido.

## Incendio de una casa

Bilbao, 24.—El alcalde de Bermeo ha comunicado al gobernador que un violento incendio destruyó una casa en el barrio de Artiga. Afortunadamente, pudieron ponerse en salvo sus moradores antes que el edificio se derrumbara.

## La Lotería de Navidad

La Dirección del Tesoro facilitó ayer la siguiente nota oficial:

«No resulta enteramente ajustado a la realidad lo que dice un diario de la noche respecto a la venta de billetes de Lotería para el sorteo de Navidad.

En primer lugar, la emisión de billetes no ha sido de noventa millones de pesetas, sino de ochenta, de los cuales hasta fin de Octubre último habían ingresado en el Tesoro en metálico más de cincuenta, y en los primeros días del corriente mes pasó de sesenta el total ingresado.

En la actualidad, únicamente quedan en poder de los administradores los billetes abonados por el público, que no tiene obligación de retirarlos hasta el día 12 de Diciembre próximo.

Para evitar la reventa, acaba de dirigirse por la Dirección general del Tesoro comunicación al de Seguridad encargándole que por los agentes a sus órdenes se persiga con todo celo y energía, decomisando los billetes y recordándole que los agentes tienen reglamentariamente derecho al 25 por 100 del precio de los que resulten decomisados.»

## VIDA SOCIETARIA

LA EMANCIPACION.—EMBALLADOSORES.—Se convoca a todos los asociados a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy jueves, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

CARTAS DE UN VIAJERO

El monte Kemmel

La caza y la pesca fueron la pasión que dominó los años primeros de nuestra juventud; por el invierno en el monte, durante el verano en la mar, de los catorce a los veinte años pasamos pescando y cazando meses y más meses.

En el Instituto Agronómico de Gembloux estudiaban mis hermanos Juan y Emilio. Visitólos varios veranos, y desde entonces fui con frecuencia a Bélgica, que llegué a conocer acaso mejor que a España.

Estuve por primera vez en Ipres allá en los últimos días del mes de Julio de 1905. Como entonces la vida en Bélgica era tan económica, pagaba un abono en el tren por quince días (abono que sólo costaba 45 francos en segunda, con derecho a viajar en cuantos trenes llevasen coches de esta clase) e íbamos de pueblo en pueblo, recorriendo muchas veces a pie kilómetros y más kilómetros del campo que rodeaba las grandes y pequeñas urbes.

Una de estas excursiones hicela marchando de Ipres a Kemmel y Loere, atravesando la frontera francobelga y regresando en el mismo día a Ipres. De esta ciudad salí muy de mañana y fui a desayunar a Kemmel, que era un pueblecito lindísimo, con su gran plaza, donde se alzaba un kiosco para la banda de música comunal. Dijéronme que la iglesia era digna de ser visitada y fui a verla. Sólo recuerdo que era un edificio restaurado, muy sencillo, del siglo XVI, y que entre las cosas que allí mostraban había un cuadro de Jordans que representaba «La adoración de los Reyes Magos».

Próximo a la iglesia se alzaba un magnífico «chateau» del burgomestre de Kemmel, M. Brumeel de Montpellier, hombre afable e inteligente, que habitaba aquella magnífica mansión, en otro tiempo fortaleza feudal. Era un verdadero palacio por su riqueza y magnificencia, levantado en medio de un lago y que se comunicaba de orilla a orilla por medio de un sólido puente de granito, que a uno y otro lado tenía grandes faroleros.

El Sr. Brumeel me aconsejó que no dejase de subir al monte Kemmel, que distaba del castillo poco más de un millar de metros. Recordó sus palabras: «Vissitez le Belvédère, ou y jouit d'une vue splendide.» Seguí su consejo y tomé el camino del monte Kemmel, camino muy cuidado, cubierto de pinos, cedros y cipreses; el bosque podía calificarse de soberbio.

El monte Kemmel era una pequeña colina de poco más de 150 metros de elevación; pero tan bien emplazada y dominando una tan vasta llanura, que su altura parecía mucho mayor. En la cumbre de la meseta se alzaba el mirador («La Belvédère»), en forma de torre, de 40 metros, hecha en ladrillo, con una gran escalera exterior de tabla, y que en lo alto estaba rodeada por una terraza saliente, coronando la edificación una gran flecha.

En efecto, el panorama era magnífico, sorprendente. A un lado, la inmensa llanura del Flandes belga; al otro, los montes del Flandes francés. A simple vista se distinguían muchos pueblos y cientos de aldeas. Ipres, Passechendale, Isegheem, Courtrai, Menin, Werwicq, Comines, Warneton, Neuve-Eglise, Nieppe, Bailleul, Nietenen, Loere y otras muchas poblaciones se desparrramaban por la gran llanada flamenca, que al estuermarse en las lejanías del horizonte daba la impresión de una sola e inmensa ciudad con sinnúmero de torres y chimeneas.

Toda aquella ilimitada planicie estaba cruzada por el río Lys y la atravesaban redes de carreteras, canales, vías férreas y trenes comunales. Creo que pocas regiones del globo ofrecen entonces una población más densa, más rica ni más adelantada en las artes de la industria y en las agrícolas.

Actualmente, este panorama se trueca en una horrible desolación: árboles, bosques, casas, fábricas, iglesias, aldeas, pueblos, villas y ciudades han desaparecido. No quedan rastros ni vestigios de nada de lo que fue. Como si un huracán de fuego lo hubiese asolado todo, reduciéndolo a cenizas, y estas cenizas, atrástradas como las arenas del desierto se amontonasen al acaso y al capricho, desde la cumbre del monte Kemmel sólo se divisaba un gran desierto, más horrible que el desierto mismo, porque éste recuerda lo que fue de opulenta y bella la tierra hoy devastada y muerta.

Si alguien que hubiese visitado antes esta zona fuese llevado a ella por caminos ignorados, con plena certidumbre se puede afirmar que no la reconocería, creyéndose transportado a cualesquiera otro paraje menos al de Flandes belga. ¡Hasta tal punto cambiamos de faz la tierra y el suelo que ahora contemplamos!

Al descender del monte Kemmel por un camino pelado, sin descubrir un árbol ni un albergue, atravesando después el lugar en que se levantaba la plaza del pueblo, nos creemos víctimas de una alucinación y de una pesadilla, que aumentan al trasponer los escómbros de la que fue iglesia.

¿Qué cuadro macabro y terrible! Detrás de la iglesia estaba construido el cementerio, algo protegido por el edificio en que se practicaba el culto; la artillería no pudo acabar sus labor. Las sepulturas, removidas; las cruces, rotas; los nichos, perforados; las verjas, retorcidas; los pedazos de los féretros están salpicados en todas direcciones. Como hay aún restos de los mausoleos, de las sepulturas y de los nichos, la impresión de pena y de desastre es mayor que en otros lugares donde nada queda.

La barbarie desenfrenada, criminal, atrozmente inhumana, que ni aun respeta estos

santos lugares, donde reposan los huesos y las cenizas de los muertos, toma aquí subitánea fuerza. Después de despedazar los hombres, de arrasar los pueblos, de matar la Naturaleza, de acabar con la vida, se profana la muerte misma, como si el solo recuerdo de que aquí estuvo habitada la tierra irritase el sentimiento bélico y le incitase a decretar el exterminio, el anihilo.

Imbécil empeño el de empeñarse en vencer la vida; que no es obra de los hombres trocar la realidad en la nada, por potentes y formidables que sean los medios de destrucción de que disponen. Esta nada ilimitada de hoy, que por cruel paradoja del Destino se afirma sobre un suelo fecundo, retornará a la vida y al esplendor. La obra malvada de la guerra será entonces más aborrecible y abominable. Surgirá un sentimiento de vida, una conciencia de existencia, que vencerá el atavismo de estas corrientes bélico-civilizadoras, que proclaman como necesaria la lucha armada, bárbara y ciega en sus designios, para resolver conflictos humanos que, por serlo, sólo en la razón y en la justicia pueden encontrar su norma y su ley.

También la Naturaleza protesta contra estos crímenes de lesa humanidad, y con su ubérrima fecundidad prepara ya el alumbramiento de gérmenes de una nueva vida, que aún no apunta, pero ya se presiente. Parece que hay callados y apagados rumores de artifices invisibles que en una gran corriente de impulsos vitales preparan una magna restauración de esta indescriptible catástrofe.

Absortos en estas reflexiones, como si no pisásemos el suelo ni en la tierra estuviésemos, llega a nosotros la voz de un niño. Muy cerca vemos a una mujer y a un hombre, que en medio de ellos, dándole la mano, traen una chucuela de seis a siete años, rubita, parlanchina y graciosa. Me saludan, les contesto, me interrogan, entablamos conversación y me cuentan estas historias que voy a narrar...

AUGUSTO BARCIA

Nuestra acción en Marruecos

Un artillero muerto

Se ha recibido un telegrama oficial en el ministerio de la Guerra, del alto comisario, participando que, según da cuenta el comandante general de Melilla, el artillero Francisco Muño fue muerto por el enemigo en la posición de Mistín, a las tres y veinticinco minutos del día 19 del actual.

Noticias de Ceuta

Ceuta, 24.—Durante el día de ayer descargó un fuerte temporal de aguas. Estas inundaron las calles, se anegaron muchas viviendas y se hundieron algunas de ellas. El temporal produjo graves averías en las redes telefónica y de alumbrado.

A la salida de la población, una chispa eléctrica mató al soldado de caballería de regulares Joaquín Vicente Peñalver, que se dirigía al Hospital militar.

A consecuencia de las heridas que le produjo el corneta de la Guardia civil Alvarez, el viernes último, en el puesto de la Restinga, ha fallecido en el Hospital central el Guardia civil Filoteo Rico.

Un homenaje a Ortega Munilla

Vitoria, 24.—Todos los ex alcaldes vitorianos han firmado un Mensaje en el que se pide al Ayuntamiento que solicite del Gobierno la concesión al Sr. Ortega Munilla, cronista oficial del Cuerpo de Correos, del sueldo que le corresponde como jefe de administración.

También se habla de que la ciudad costee al ilustre escritor un alojamiento para que resida aquí.

Invitado por el segundo regimiento de Artillería, el Sr. Ortega Munilla vendrá a tomar parte en las fiestas que se celebren el día de Santa Bárbara.

Ha sido asimismo invitado el artillero tudelano Eugenio Altuna, héroe de Xexauen.

LAS TRAGEDIAS DEL JUEGO

Suicidio de un ex concejal

Valencia, 24.—Esta mañana, a las siete, se ha suicidado en su domicilio, disparándose un tiro en la sien derecha, el ex concejal de este Ayuntamiento D. Ricardo Hernández, de cincuenta años de edad. Parece que el suicidio obedeció a haber perdido importantísima cantidad en una casa de juego.

EL PALACIO DE JUSTICIA

Para continuar las obras

El ministerio de Gracia y Justicia anuncia en la «Gaceta» que el 17 de Diciembre próximo se verificará la apertura de pliegos para adjudicar la obra llamada gruesa del proyecto de ampliación y reforma para la reconstrucción del edificio denominado Salesas Reales, en Madrid, para Palacio de Justicia.

El tipo de la subasta está fijado en pesetas 6.479.207,95 pesetas y las proposiciones se admitirán hasta el 16 de dicho mes.

¿UN SUICIDIO?

Hallazgo de un cadáver

En las tapias de El Pardo, cerca de Puerta de Hierro, fué encontrado, a última hora de la tarde de ayer, el cadáver de un hombre, que presenta una herida de bala en el pecho.

El cadáver tenía en la mano derecha un revólver, con el que se supone se suicidó.

Hasta ahora no ha sido identificado el muerto, ignorándose si se trata de un crimen o de un suicidio.

Líricos modernos En la sedanle...

En la sedanle calma de la hora reconcentra y piensa, pero ni una palabra digas; fuera inoportuna... que lo alcance el lenguaje de la aurora. El azul habla de romances claros; el blanco, de leyendas virginales; el violeta, de mágicos y raros palacios monacales...

La campiña despierta bajo el verde y ondularse tocado. No levante tu voz el tal de paz y ensueño. Pierde toda oratoria, y si posible fuera, por no desentonar con el instante, sé como un árbol más en la pradera.

JULIO JOSE CASAL

MAS PROCESOS RUIDOSOS

La causa del paseo de Rosales y el crimen de El Molar

Suspensión definitiva

Ayer tarde, cuando se constituyó el Tribunal, el procurador Sr. Sobejano, que ostenta la representación del Sr. Ortega Morejón, presentó una certificación facultativa acreditando que el letrado Sr. Reyes continuaba enfermo.

Esto dió lugar a que las partes directoras de ese proceso intervinieran. El conde de Santa Engracia solicitó la continuación del juicio a todo trance, invocando poderosas razones en apoyo de su tesis.

La Sección de Derecho se retiró a deliberar y de esta deliberación salió el acuerdo de suspender el juicio hasta nuevo señalamiento.

Comentando y murmurando

La noticia cayó como una bomba; han pasado cosas extraordinarias en este proceso; pero este final no lo esperaba nadie. Este epílogo ha venido a remachar el clavo del absurdo en que se ha desarrollado esta causa; esta última y radical solución se comprende mucho menos que todas las anteriores soluciones intermedias, que jamás nos convencieron.

No hay para qué decir los sabrosos y divertidos comentarios que el notición ha traído consigo. Cada cual ha comentado a su gusto y nadie quedó corto en ello.

Y como el comentario es una anticipación, una introducción a la murrmuración, tras el comentario ha surgido plena e irreverente, fugitando sin piedad todo lo que digno de crítica ha sido. ¡Señores, no hay derecho a tanto!

Opinando

Todo el que comenta al principio y critica después, tiene el sagrado derecho, por lo menos se lo adjudica, de opinar, y esto ha ocurrido en este caso; los pasillos de la Audiencia ayer tarde eran un hervidero; a cada paso se encontraba un grupito y en cada grupito había una opinión. Claro está que hemos tenido ocasión de escuchar las cosas más peregrinas y más absurdas. También hemos oído otras verdaderamente interesantes, y algunas de ellas suponemos un deber transmitir.

Una de las opiniones más autorizadas por venir de persona íntimamente ligada con el proceso, nos decía que la verdadera causa de la suspensión obedeció al desecho de que las sesiones tengan publicidad, y como no hubiese parecido muy oportuno que la Sección que dictó el auto acordando el hermetismo del proceso a continuación, tan rápidamente, volviese de su decisión, parece ser que se quiere dejar al tiempo que deshaga la impresión que esta determinación, en estos momentos, produciría.

Otros opinan que se procurará hacer una combinación distinta de magistrados, y que éstos anulen la resolución de aquéllos.

Ninguna de estas dos orientaciones nos parece que están lejos de la realidad.

Lo que dice el conde de Santa Engracia

Hemos tenido ocasión de hablar unos instantes con el defensor de Velasco, y, entre otras cosas, nos ha dicho: —Yo, desde el primer momento, me he opuesto a la suspensión, basando mi oposición en varias razones.

Al principio se dijo con gran insistencia que yo tenía un gran interés en que la causa no se viese en este cuatrimestre, por coincidir la vista con los días de preparación electoral, y yo he venido aquí desde el primer momento y he sido el único que ha procurado por todos los medios posibles que la vista no se suspendiera.

De las certificaciones e informes facultativos no se deduce que la enfermedad del señor Reyes sea de las que le impidan su actuación antes los Tribunales, además de que en autos existe un escrito por el que aparece nombrado el Sr. Pérez Ubeda como letrado en sustitución del Sr. Reyes; por añadidura, en el poder que el Sr. Ortega Morejón tiene otorgado al procurador Sr. Sobejano se le conceden facultades para el nombramiento de abogados, sin tener en cuenta, como la razón más poderosa de todas, que la acusación privada es voluntaria y no forzosa, y, por tanto, estando representada la ley por el fiscal no era preciso, para seguir el juicio, la presencia del acusador particular.

En fin, lo único que se puede sacar como consecuencia definitiva, es que la vista quedó suspendida. Nosotros nos aborramos el trabajo de comentar: que lo haga el lector a su gusto.

EL CRIMEN DE EL MOLAR

La sesión de ayer

Se ha dedicado íntegramente a examinar los testigos propuestos. Casi todos los de la acusación son parientes del muerto o amigos íntimos, motivo que ha hecho resaltar con gran habilidad el Sr. Edo, con objeto de que sus declaraciones tengan ante el jurado la verdadera importancia.

Todos ellos han afirmado que los procesados observaban buena conducta y que jamás fueron penitencieros.

Andrés Candelas, tío carnal del muerto, y que espontáneamente compareció ante el juez, declaró que constantemente los dos hermanos amebazaban de muerte al interfecto, y a preguntas del letrado defensor responde que por muchas personas se le indicó la conveniencia de no llevar a su sobrino al pueblo.

Declara Ramón Bujedo, el cual hace constar que no presencié el hecho; pero que en el pueblo corre el rumor de que fué Andrés quien mató a Candelas.

A continuación comparece Francisco Estevanar. A preguntas del Sr. Edo dice que jamás oyó amenazas de los procesados contra Candelas. Se desmiente en lo que afirmó anteriormente, pues dijo: «Ahi va el criminal», y ahora dice: «Ahi va uno de los criminales».

La defensa hace leer la declaración para hacer resaltar la diferencia.

Luis Candelas, padre de la víctima, declara. Como es natural, afirma que su hijo recibía constantemente amenazas de los agresores; pero la defensa le dirige varias preguntas sobre el carácter de su hijo y sobre si dió muerte al padre del agresor, contestando el testigo que su hijo era de carácter apacible; pero que dió muerte al padre de los procesados.

Pío Antonio Sánchez, sacristán de El Molar, no aporta nada nuevo al sumario.

María de la Morena, madre de los procesados, y Victoria Muñoz, hermana, siguen después, diciendo esta última que en una ocasión la víctima le enseñó una browning, diciéndola: «Esto es para tí y tus hermanos».

Después de una pequeña suspensión, declaran los testigos de la defensa, manifestando en sus declaraciones que sólo uno de los dos hermanos tuvo participación en el hecho.

Mañana dará principio la sesión con el informe del fiscal, Sr. Ulloa, y es posible que a última hora dé el Jurado veredicto.

N. F. B.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Mañana viernes, en el Español, se estrena la comedia de Francisco Acebal «El antepasado». Es el primer estreno de la temporada, después de más de sesenta funciones, en que la mitad se contaron por llenos rebosantes.

En el reparto de «El antepasado» no tiene papel Ricardo Calvo, el cual se reserva, indudablemente, para «El príncipe que lo aprendió todo en los libros», cuento en acción de Benavente, que vió la luz en el diminuto teatro del Príncipe Alfonso hace diez años, y ahora viene al Español corregido, aumentado, mejorado y admirablemente vestido y decorado.

En la Zarzuela también hay estreno, con toda clase de honores: «Sangre vievesa», que lleva música de Strauss.

Y en Valencia, en el teatro Olimpia, también mañana la obra de Pinillos «El condenado», de cuyo protagonista se ha encargado Emilio Thuillier.

Y en el Jovellanos, de Gijón, por la compañía de Gómez de la Vega, «Los baños de sol».

Por cierto que al estreno de esta obra se hallaba invitado su autor, Antonio Paso, que desde hace más de dos meses se dedica a recorrer pueblos y ciudades para presenciar las «primeras» de sus obras. Pero Paso, que estaba el martes en Barcelona y el miércoles en Valencia, tiene anunciado otro estreno para hoy en Albacete, y va a ser más que difícil su presencia en Gijón para asistir al estreno de «Los baños de sol».

Con lo cual no ha de perder mucho el público, que digamos.

De Bilbao se ha trasladado a Valladolid la compañía de Margarita Xirgu, que debutará en Calderón mañana.

Margarita Xirgu ha hecho gestiones en Madrid para actuar en los meses de Abril y Mayo; pero los dos teatros que intentó tomar —uno a falta de otro— tienen ya sus compromisos para esas fechas.

Por eso Margarita Xirgu no podrá actuar ante nuestro público hasta el próximo invierno, que lo hará con una compañía reformada —un galán y una dama de muchas campanillas que ahora trabajan en Barcelona— y una comedia de los Quintero completamente inédita, de la que ya hay escritos hasta dos actos.

Otra compañía que bebe los vientos por venir a Madrid y no puede conseguirlo, es la de Antonia Plana y Emilio Díaz.

En Málaga está el matrimonio artístico realizando una fructífera campaña, de la que hablan muy bien los críticos locales.

Ultimamente, la compañía de Plana Díaz estrenó «La serpiente». Y para fecha muy próxima anuncia «Los baños de sol», «Figuras de cera» y «Da tragedia de la Viña».

Artistas del género infimo: En Eslava debutará muy pronto—tan pronto como termine su primer capítulo de la luna de miel—la gentil y maravillosa bailarina Mariquita Esparza.

A Romea vendrán a su tiempo Raquel Meller, Amalia Isaura y Lolita Méndez.

En Córdoba ha debutado con el mejor éxito Casilda Vela, una de las artistas más solicitadas por las Empresas.

Y en Barcelona, además de Carmelita Sevilla, Pilar Alonso, Maruja Lopetegui y María Casanova, actúa una pareja de positiva gracia: Baldomerita y Baldomerito, que constituye la atracción del público alegre de la ciudad condal.

Tres preguntas

¿Qué ha ocurrido con el estreno que se anunciaba estos días en el Centro?

¿A qué actor muy preferido por las damas se han vaciado moral y materialmente?

¿Por qué no estrena Carlos Arniches?

La huelga de Riotinto

Browning en Madrid

Por segunda vez está en Madrid el director de la Empresa minera de Riotinto. Su viaje se relaciona con el conflicto minero. Durante su última etapa en los dominios ingleses, mister Browning ha podido observar que la huelga se agudiza de tal modo que no hay medio de atajarla ni resolverla, como no realice una intervención eficaz el Gobierno para intervenir a los bandos contendientes.

Mister Browning ha manifestado a un periodista de Huelva que venía a Madrid llamado por el Sr. Dato. Pero la única verdad es que Mr. Browning ha interesado del señor Dato esta llamada para buscar fórmulas de arreglo.

La huelga de Riotinto está organizada de tal manera, que, aun repoblada la mina con diez o doce millares de esquiroleros, no habría medio de poner la explotación en marcha. Sólo el entrenamiento de esos obreros, sobre todo los ferroviarios, los de almacén y los de embarque, costaría muchos meses.

Además, la condición extranjera de los explotadores, el salario—que es el más reducido que se da en España a cualquier obrero, hasta los del campo—y la falta de brazos que existe en nuestro país, ha convencido a mister Browning que, por el camino que lleva, todo lo tiene perdido.

Los obreros de Riotinto, nacidos en aquel terreno, son los únicos que pueden soportar el trabajo de la mina.

Muchas veces se intentó llevar brigadas de otros pueblos andaluces, y hubo que desistir al observar el pésimo resultado que dieron.

A los huelguistas se les ha conminado por todos los medios: cerrando desde el primer día los economatos, suprimiendo la asistencia médica, disolviendo su familia, persiguiéndoles cruelmente por el hecho de desenvolver la huelga dentro de la legalidad más absoluta, encareciendo a unos, procesando a otros, injuriando a los más.

Y en este pleito se han pasado cinco meses, sin lograr la Empresa que los obreros se rindan y hagan renuncia de sus peticiones.

Cuando regresó a Madrid D. Leopoldo Palacios, enviado por el Gobierno a Riotinto para estudiar el conflicto minero, dijo a un periodista:

«La huelga de Riotinto no tiene parecido con ninguna otra huelga de España. Los obreros no luchan allí solamente por mejorar su vida económica, defienden también un plato de integridad personal y territorial».

Ahora, al volver de Riotinto, ha dicho el «Noy del Sucre» a un periodista en Madrid: «Mientras la Empresa de Riotinto no quiera españolizarse, el conflicto minero en aquella cuenca se va a hacer eterno».

«Por qué no piensa en estas declaraciones Mr. Browning al ponerse a hablar con el señor Dato?»

«¿Cómo no desciende de su Olimpo desdeñando a las cosas de España?»

Si así lo hiciera, el problema sería fácilmente soluble.

Suscripción para las madres

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Total: 7.800,05

UN CONSEJO DE GUERRA

Absolución de un alférez

Málaga, 24.—En el cuartel de la Trinidad se ha celebrado el Consejo de guerra contra el alférez del regimiento de Borbón don Francisco López Pastor, que dió muerte, jugando con unos floretes, al joven aristócrata D. Baltasar Pons.

Después del informe del defensor, el fiscal, que pedía para el alférez un año de castillo y 10.000 pesetas de indemnización, retiró la acusación y quedó el Sr. López Pastor absuelto libremente.

ROBO A UN ACTOR

Málaga, 24.—De la fonda donde se hospedaba le han robado al primer actor de la compañía de Antonia Plana, Rafael Bardeu, alhajas y billetes de Banco por valor de 5.000 pesetas.

Cuentistas extranjeros

Los dos maridos

—Yo no hablo con usted, caballero. No le conozco a usted. «No le conozco a usted...» Y, sin embargo, eran amigos íntimos en la tierra, cuando vivían; se tuteaban, no podían prescindir el uno del otro. Raúl, el segundo marido, no salía de casa de Gastón... y los maldicientes cuentan... pero ¡si uno fuera a creer lo que la maledicencia narra!

PANORAMA DE MADRID

LOS TIEMPOS CAMBIAN

Los viejecillos castizos siempre están con la misma muletilla: —Los tiempos cambian! Hay algunos que dicen: —¿Cómo cambian los tiempos? Y chipén que sí. A la Casta y a la Susana han sucedido la Mimi y la Naná. A la falda de percal aplanchado, una esclavina colgada de las cinturas femeninas, hasta el punto que, vista de soslayo, la señora Ursula, acreditada y antigua freidora de gallineras y chuletas de cordero, nos parece una tobillera colegiala medio pensionista... ¡Hay cada visión óptica!

FIRMAS NUEVAS

Comentario

No admitimos colaboración espontánea y no publicaremos... etc. Todos sabemos el odioso cartel que detuvo tantos sonetos en los primeros versos y tantos cuentos en la primer escena. Pero hoy, por vez primera, LA LIBERTAD, con una reverencia irónica, pega sobre él una amplia invitación a los inéditos—aunque sean cacográficos—, a todos los que ansían denunciar o acusarse. Y todos, al leer el anuncio glorioso, sentimos el apremio de hacerlo, de pasar nuestro trozo de espejo a lo largo del camino... Todos los que leímos antes citados no redundasen en perjuicio de tercero?

—¿Qué duda cabe que no hay quien vaya al Este porque tenga talmente el gusto de ir! Eso está más claro que una calvicie. Pero aun sin gusto para «estas» viajes, hay mucha gente que le hace. Los unos, porque ya no disponen de su voluntad, y los otros, porque el sentimiento les guía por senda de tanto dolor. Exigencias de la higiene y salud pública ponen entre la acrópolis y la necrópolis una distancia grande. Y esta necesidad atendida es una tortura más para los supervivientes que han de ir a cumplir la piadosa misión de visitar a los muertos.

Después, apaciguados, lo pensamos mejor: la llamada está hecha en un tono que se pone a cubierto de posibles fracasos, y no podremos atrevernos a pensar que quien nos llama es el mismo D. Luis de Oteyza, el director? Este señor, saturado y sarcástico, que sabe del dolor de desmigajar el cerebro en una cotidiana labor, desde togo lo alto de su penana nos ve gesticular, y, sonriente, magnánimo, se propone ayudarnos a salir del anónimo, para que silenciosos los gritos que él cree oírnos.

La vida moderna, que tanto se cuida de la velocidad, se ha cuidado de salvar tal dificultad. Subsisten las antiguas calefas y ómnibus que desde las Ventas portean hasta la Necrópolis. Pero los tiempos nuevos dan también en esto una novedad. Un servicio de automóviles.

No obstante, él sabe que esos que abocinan con las manos sus voces son los que nunca hicieron nada ni harán, y si vocazan protestando, y si niegan, es porque oyeron decir a Maurice Barrés que «beaucoup nier à vingt ans c'est signe de fécondité». Y quieren que sus gritos sea la falsa promesa de su fecundidad. Por eso creo que la llamada es a los silenciosos, a los que saben laborar, y veo a don Luis de Oteyza con los brazos cruzados, irónico, ante todos nosotros, como Sócrates delante de aquel joven callado, diciéndonos a cada uno y a todos:

En la plaza de Manuel Becerra los hemos visto. Dos lindos coches de a doce asientos. —¿A dónde van estos «autos»? —Al Este, señor. Desde las diez de la mañana, en servicio permanente, hasta que, por la noche, nadie queda ya por regresar a Madrid. Confieso mi ingenuidad. Ante esta innovación tan práctica, tan necesaria, me sentí un poco asilido.

—Habla para que te vea. Y nosotros, los nuevos, ¿qué hemos de hacer? ¿Callar? El sabe que su ofrecimiento sólo dará satisfacción a esos que se conforman con ver impresos sus ensayos, y aunque de momento para todos será una facilidad, por ello se hundirá más a prisa el mediocre, y casi no habrá falta al escritor verdad, al que no sabe más que otro cualquiera; pero, como Goethe, sólo él tiene «su» corazón.

UN MADRILEÑO

Notas militares

El tema de los licenciamientos

No se agota este tema, porque no terminan de ajustarse los licenciamientos a un plan ordenado y justo. Si así ocurriera, nadie reclamaría, toda vez que todos los interesados sabrían cuándo les correspondía en derecho la licencia, salvo aquellos casos en que la inminencia de un peligro exterior o de una convulsión interior anulasen las normas regulares que se deben seguir en este problema.

El silencio es solemne; pero todos los que esperaban el momento propicio para hablar, ¿crearán ahora que ha llegado el momento? ¿Qué harán? Y, sobre todo, ¿qué dirán? Mientras no revelemos nuestra palabra, podremos decir de ella, mimarla, suponerla armoniosa, y si, de tanto callarla, un día se nos olvida o se nos hace tarde, siempre podremos recordarla con ilusión, decir que la teníamos. Pero después de dicha, ¿cómo vamos a defendernos de la verdad que se haga para todos?

—¿Cómo cambian los tiempos? Ya tenemos servicio especial de automóviles, a diario, hasta para ir al Este.

Las relaciones comerciales entre Europa Oriental y Occidental

Paris, 24.—Hoy, en uno de los salones del Senado, se ha realizado la primera reunión de la Comisión constituida bajo los auspicios de la Conferencia interparlamentaria de comercio para buscar los medios más conducentes al fomento y desarrollo de las relaciones comerciales entre Europa Oriental y el Occidente, estando representadas en esa Comisión y entre otras naciones Bélgica, Gran Bretaña e Italia.

El Congreso Postal

El Congreso ha adoptado, con algunas modificaciones, el proyecto de Convenio principal que había firmado la primera Comisión. Este Convenio fija la tasa de las cartas en 50 céntimos, la de las tarjetas postales en 30 céntimos, y la de impresos, papeles de negocios y muestras y medicamentos en 10 céntimos por cada 50 gramos.

LUIS PORTAL

EN LA CASA DE CANONIGOS

UN CONSERJE AGREDIDO

Ayer, poco antes de las doce, se produjo en la Casa de Canonigos un incidente. Durante la celebración de una subasta judicial tuvo que intervenir para poner orden entre los concurrentes, que estaban promoviendo algazara con sus voces, el conserje, Jesús Carreño. Con este motivo se suscitó un altercado entre él y el perito tasador, Sr. Valcárcel, quien le descargó tan rudo puñetazo que le derribó al suelo sin sentido y le ocasionó la fractura de una costilla.

Me hallé en el paraíso, en la estación. Gran movimiento de trenes; los coches partían vacíos y volvían más o menos llenos. El jefe de estación era Santo Tomás. Conversé con él, quien muy cortésmente me explicaba la organización del servicio.

—Los trenes—me dijo—salen de la tierra, tocando en el infierno, en el purgatorio y se detienen en el paraíso. Aquí, en este momento, tenemos gente, mucha gente... Las viruelas entran por mucho en esto; pero la recrudescencia de la fe es la causa principal. Después de todo, váis a juzgar por vos mismo. Son las siete y diez... El expreso va a llegar... Si; tenemos expreso que viene directamente de la tierra... ¿Oís el silbido? Mirad bien; el tren llega. Como véis, tenemos coches de tres clases: de primera, segunda y tercera; un furgón para los bagajes y compartimiento para los perros. Ya bajan. Prestad mucha atención, y notad esto; poca gente en segunda; la infima clase media da pocos individuos; es, generalmente, volterriana y librepensadora. En cambio, en tercera una multitud; el pueblo es, generalmente, bueno. Mucha gente también en primera.

—¿Ah! Es preciso reconocer que las gentes ricas tienen grandes facilidades de salvarse. Disponen del tiempo, y aun admitiendo que den a Satanás la mejor parte de la existencia, hallan siempre, de vez en cuando, por poca buena voluntad que tengan, una o dos horas para ponerse a bien con la religión. Santo Tomás es un parlanchín. Hablaba, hablaba y hablaba; pero yo hacía ya un rato que no le escuchaba. Mi viuda de Santa Clotilde, la mujer de Gastón, la de Raúl, venía en el tren. ¡Era ella! Yo había visto aparecer su linda cabecita en la portezuela de un vagón salón. Ligerera y rozagante saltó del coche, dejando ver un poco sus piernas, que eran admirables. Corría por todas partes, gritoando:

—El paraíso; ¿en dónde está el paraíso? San Pedro se acercó a la joven en la estación del paraíso, diciéndole: —El billete, señora. ¿Tiene usted la bondad de enseñarme el billete? —Aquí está, señor. —Perfectamente; puede usted pasar. He aquí la entrada del paraíso.

—¿Quién sabe? Raúl había quizás muerto, y mi viuda iba a hallarse entre sus dos maridos. Pregunté a Santo Tomás si podía dejarme entrar. —No es difícil—me respondió. —Sí, pero sólo por una hora; ¿no se me retardará? ¿Podré salir cuando quiera? Porque, la verdad, si tengo algunos dulces años que pasar en la tierra, no quisiera perderlos. —No tengáis miedo; podréis salir. Venid. Y llevádmelo junto a San Pedro: —Reconoceréis al señor—le dijo—; es un curioso; no hará más que entrar y salir. —Entrad, caballero, entrad; os reconoceré. Y vedme en el paraíso. Era tiempo; llegaba oportunamente. Raúl y Gastón, que acechaban a los viajeros, se precipitaron sobre sus mujeres.

Gastón había cogido la mano derecha y tiraba de un lado, diciendo: —¡Juana, mi querida Juana! Raúl tenía la izquierda y tiraba por el otro lado, diciendo: —¡Marta, mi querida Marta! Ella tenía dos nombres, y le había parecido conveniente no guardar en la intimidad para su segundo marido el nombre que había servido para el primero. Era una criatura adorable y de una exquisita delicadeza de sentimientos.

Raúl y Gastón parecían dispuestos a no soltar su presa. —¡Juana! —¡Marta! —¡Soy tu primer marido! —¡Soy tu segundo esposo! —Mis derechos son indiscutibles. —Caballero, deje usted a esa señora.

—¿Quién es este nuevo Sericourt?—gritó el Padre Eterno—. ¿Es un tercer marido? Ya me empiezo a embrollar con todo esto. Entonces la viudita, muy ruborizada y conmovida, dijo: —Si fueseis infinitamente bueno, Señor, me permitiríais arreglarme con el señor de Sericourt, que está allí abajo, en aquella nubecilla, a la izquierda, haciéndome señas desde hace un cuarto de hora. Volví la cabeza, y, en efecto, vi a Sericourt entregado a la izquierda, en su nubecilla, a una pantomima de las más galantes y de las más expresivas. Otro amigo, ¡Sericourt! Esa encantadora estaba, os lo repito, llamada a contribuir hasta en la eternidad, en este mundo y en el otro, a la dicha de mis amigos. —¿Por qué no lo habéis dicho en seguida! —respondió el Padre Eterno—. Eso lo concilia todo. Arreglaos con el señor de Sericourt. ¡Yo qué quiero! Que seáis dichosa en el Paraíso, puesto que habéis sido buena cristiana. Al oír esto, me desperté sobresaltado; ¡tan viva me pareció la respuesta en boca del Padre Eterno!

Las matriculas en las Academias

Algunos padres se nos quejan de que por eximirse en las Academias militares del pago de matriculas a los soldados voluntarios hijos de jefes del Ejército, se han elevado, en cambio, el coste de las matriculas que abonan los demás alumnos, con objeto de compensar la pérdida que por aquella exención

LA POLITICA

Manifestaciones del presidente
El jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas a medio día, les manifestó que los reyes salían ayer de París para San Sebastián, donde permanecerán hasta mañana viernes, por la noche, en que emprenderán su regreso a Madrid.

Añadió el presidente que ha llegado a El Ferrol el buque «Canguro», destinado al salvamento de submarinos.

Este barco ha sido construido en Holanda y su entrega estaba pendiente de algunos trámites.

Ahora tendrá por estación Cartagena, y para este Apostadero saldrá inmediatamente.

El Sr. Dato tenía noticias de haber llegado a Cádiz la goleta danesa «Jugulf», escuela de guardias marinas.

Un periodista preguntó sobre los supuestos acuerdos de carácter social adoptados en el Consejo del martes sobre Barcelona, contestando el presidente que en la reunión dió cuenta a sus compañeros de la visita que le había hecho anteriormente la Comisión de colaboración social, compuesta de patronos, obreros y técnicos, y cuya labor tiene por objeto lograr la unión de estos elementos para la mejor resolución de los conflictos sociales.

El Sr. Dato informó al Consejo de las peticiones de esta Comisión.

Ministro en cama
El marqués de Lema, que no pudo concurrir al Consejo del martes por hallarse indispuesto, pasó el día de ayer en cama.

A primera hora de la tarde lo visitó el jefe del Gobierno.

La exportación del aceite
El marqués de Cabra visitó al ministro de Hacienda para hablarle de una asamblea de productores de aceite, que se reunirá hoy, y en la cual se tratará de la necesidad de que sea autorizada la exportación de aquel artículo.

El ministro indicó al visitante hablase del asunto con el ministro de Fomento, que es el que entiende y resuelve cuanto se relaciona con la exportación.

Los socialistas y los alcaldes de real orden
El partido socialista ha hecho pública anoche la siguiente declaración:

«Advertida la Ejecutiva, por varias noticias de Prensa, de que ha sido nombrado alcalde de real orden algún correligionario, acordó declarar que, en el caso de que la referencia resulte exacta, serán desautorizados, primero, y objeto de unas severas medidas disciplinarias, después, cuantos militantes acepten el cargo por designación del Gobierno.»

Lo que dice el ministro de Hacienda
Hablado ayer con los periodistas el ministro de Hacienda, manifestó que la reunión celebrada el martes por todos los jefes del ministerio no fué para tratar de las peticiones de los funcionarios, sino para resolver la provisión de un concurso de ingenieros industriales al servicio de Hacienda.

Un periodista interrogó al Sr. Domínguez Pascual sobre la real orden enviada a la Junta de Aranceles, y el ministro confirmó que, en efecto, se ha dirigido a ella indicándole que el Gobierno se propone, ante la anomalía de las circunstancias por que atraviesa la industria nacional, adoptar medidas rápidísimas de elevación de los derechos arancelarios, sin previa consulta, con carácter transitorio.

Finalmente, el ministro manifestó que le acababa de visitar una Comisión del Ayuntamiento de Valencia para interesarle en favor de la resolución de un expediente que se instruye para especificar si los terrenos de la Albufera pertenecen al Estado o al Municipio.

El expediente, que es uno de los más laboriosos que se han presentado al examen del ministerio, ha sido ya informado por la Dirección de Propiedades, y se encuentra actualmente en trámite en la de lo Contencioso.

¿Paga extraordinaria?
Algunos colegas recogen anoche el rumor circulado en distintos departamentos oficiales, de que el Gobierno tiene el propósito de conceder en Diciembre una paga extraordinaria a los funcionarios civiles, ya que el estado del Tesoro no permite elevar los sueldos.

En cuanto al proyecto de creación de una Cooperativa, sigue en estudio del ministro del Trabajo y se tratará de ello en un día próximo.

DE SOCIEDAD

Días
Hoy jueves, Santa Catalina, celebran sus días la baronesa de la Torre y viuda de Arandilla, señoras de Luca de Tena (D. Juan Ignacio), Oriol (D. José Luis) y señorita de Lalsala.

Bautizos
En la iglesia parroquial de la Concepción, de esta corte, le han sido impuestas las aguas bautismales al recién nacido hijo de los señores de Gardoqui (D. Manuel), imponiéndole el nombre de su padre.

En la misma iglesia se efectuará mañana el bautizo del niño de los señores de Matos (D. Leopoldo) y le será impuesto el nombre de su padre, igualmente.

El abono del Real
El abono abierto para la próxima temporada de ópera en el teatro Real concluyó ayer su período de renovación, poniéndose las localidades restantes a disposición del público para verificar con ellas los nuevos abonados.

He aquí la primera lista de señores abonados que han renovado sus abonados:

D. Manuel Montero, duques de Medinaceli, doctor Compañed, D. Eduardo Coello, don Juan G. Garijo, D. Juan Vitorica, D. Nicolás Fúster, D. Mariano Sáiz, duquesa de Medina de Ríoseco, D. Ramón Alonso, D. Ramón Bustelo, doña Rosa Saint Aubin, D. José

Zubia, general González Montero, D. Manuel Conrotte, marqueses de Amboage, D. Joaquín Castellarnau, D. José Garrote, D. José Martínez Agulló, D. Eusebio Pascual, don Luis Olanda, D. Teodoro Calvache, D. Guillermo Sanz, D. Emilio Navarro, D. Santiago González Fuentes, marqueses de Echeandía, D. Eduardo Gullón, D. Gregorio Olea, D. M. P. Chavarrí, D. Francisco Montero Velarde, D. Federico González Santibáñez, señora viuda de Sánchez Mata, varias Sociedades de palcos, señora de Bonni Grambille, D. Joaquín Belda, duques de Santa Elena, marquesa de Salinas (baronesa viuda del Castillo de Chirel), D. Evaristo Alvarez Mayo, et cetera.

Varias
Los señores de Carles-Tolra han repartido entre sus amigos, como recuerdo de su boda, unos preciosos sortijeros de alabastro con las armas de «Montenegro» y de «Tolra», primorosamente esmaltadas, y con bombones de «La Duquesita».

—Procedentes de París, han regresado la marquesa de Viana y sus hijas.

—De Vitoria, la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, con sus hijas.

BRUMMEL

Madrid Cinema HOY JUEVES ATRAYENTE «DEBUT» DE LA gentil cancionista y bailarina ANITA DELGADO Repertorio selecto. Fastuosa presentación. Lujosísimas confecciones de Egmont d'Bries

LOS BOMBEROS DE MADRID Una petición justísima

El personal del Cuerpo de bomberos ha dirigido al Ayuntamiento una razonada instancia, en la que solicitan un aumento en sus haberes, indispensable por la creciente carestía de la vida.

Los bomberos tienen, según el reglamento, veinticuatro horas de servicio y veinticuatro horas libres, y en la realidad no es así, pues su servicio es el siguiente:

En un mes hacen servicio quince días, a veinticuatro horas, que son trescientas sesenta; en los quince días restantes hacen seis días servicio de teatros, que a cuatro horas son veinticuatro; idem gimnasia, en hora libre, ocho horas; así es que al mes hacen los bomberos trescientas noventa y dos horas de servicio, y cobran al mes doscientas pesetas, que resulta a 51 céntimos la hora, que hacen de servicio.

Ningún empleado del Ayuntamiento, ni aun los que desempeñan menesteres que no pueden ni compararse siquiera a la arriesgada labor del bombero, cobra tan mezquina cantidad.

En atención a estas razones y para poder atender a sus necesidades, piden los bomberos el siguiente aumento:

Hasta 2.500 pesetas, el 50 por 100; desde 2.501 a 3.500, el 40 por 100; desde 3.501 a 4.000, el 35 por 100; desde 4.001 en adelante, el 25 por 100, y cobrar una paga extraordinaria en el mes de Abril de cada año, y a falta de ésta, veinticinco pesetas cada mes como bonificación para pago de casa, que será pagaderas cada tres meses.

Entre los conceptos existe una impresión favorable a estas peticiones, que son justas y por eso deben atenderse.

La firma de ayer

De Instrucción pública.—Instituyendo y clasificando para todos sus efectos legales una fundación benéfico docente, de carácter particular, con el nombre de «Legado de don Pedro Vila y Codina».

—Dictando reglas para la construcción de edificios escolares por cuenta del Estado.

—Jubilando a D. Adriano Casademunt y Vidal, catedrático de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

—Idem id. a D. Ignacio Bolívar y Urrutia, catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Idem id. a D. Zacarías Barrios y Morales, profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros de Madrid.

—Disponiendo que D. Arturo Illera y Serrano cese en el cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Valladolid.

—Nombrando para este cargo a D. Antonio Martínez Cabezas.

—Confirmando en el cargo de vocal del Patronato de Sordomudos a D. Luis Mesonero Romanos y Barrón.

—Dictando reglas para la formación del proyecto de codificación de la enseñanza.

—Fijando las dietas que han de devengar los funcionarios que no pertenecían al Cuerpo de inspectores profesionales cuando realicen visitas de inspección de servicios fuera de la localidad donde tienen sus residencias oficiales.

—Concediendo la gran cruz de Alfonso XII a D. Armando Palacio Valdés.

—Estableciendo en cada una de las poblaciones de Madrid y Barcelona cuatro plazas de profesoras especiales de corte y confección de prendas, con destino a escuelas de adultas de las mencionadas localidades.

—Disponiendo que en Madrid haya sólo una sección administrativa de Primera enseñanza, y que quede suprimido el doble carácter de la Delegación regio de esta corte, que conservará su actual organización.

IMPRESIONES HISPANOAMERICANAS

A propósito de Venezuela

Es lamentable que aquí en España se incurra con tanta frecuencia en errores al hablar de las Repúblicas hispanoamericanas.

Y más penosos son esos yerros cuando se sustentan en los periódicos.

Tal parece que los problemas que afectan a esos países o no nos interesan, a juzgar por la indiferencia y ligereza con que son tratados, o como si fueran asuntos que se ventilan en lugares ignotos y apartados, con los que no tuvieramos nexo alguno ni facilidad de comunicaciones, por ignorancia, acoge-mos cuanto acerca de aquellos nos quieran contar.

Lo triste es que la Prensa española—salvo honrosas excepciones—, con tal procedimiento, no sólo sirve inconscientemente a intereses opuestos a los nuestros, sino que retrasa y malogra todo intento de cordialidad y de aproximación entre España y sus antiguas hijas.

Las noticias que se publican de América, ni las cablegráficas, en su mayoría procedentes de tendenciosas Empresas comerciales amarillistas, ni, en gran parte, las que en artículos—más o menos informativos—aparecen amparadas con sendas firmas, tienen ningún «control». Se dan a las cajas tal como llegan a las Redacciones, sin preocuparse poco ni mucho de la veracidad que tengan, ni de su procedencia, ni de lo que puedan herir o perjudicar a esos queridos países hermanos.

Confesamos que en esto no se procede de mala fe. Nosotros, que hemos recorrido muchos países, que conocemos palmo a palmo toda la América hispana, que hemos pertenecido o estado en contacto con infinitos de periódicos extranjeros, con orgullo proclamamos que la Prensa española ocupa uno de los primeros puestos por su honradez.

Precisamente este convencimiento que tenemos es el que nos obliga a emborronar estas cuartillas. Porque el mal que señalamos no es deshonroso, y, en cambio, es fácil de enmendar con un poco de buena voluntad y de comprensión de la realidad. Hoy vamos a intentar deshacer algunos errores recientemente publicados en algunos periódicos madrileños, seguramente por haberse inspirado en falsas fuentes de información, relacionados con Venezuela.

Con esta República ocurre lo que con la de Méjico y lo que con casi todas las del Continente hispanoamericano.

Los efectos sirven de base para colgarles como oprobiosos sambenitos los calificativos de indómitos, impulsivos, inadaptables a toda organización política, revolucionarios en esencia y potencia, salvajes, incultos, convulsivos, etc., etc.

Casi nadie se preocupa en estudiar las causas de tales efectos, cuando el más ligero examen y conocimiento de aquéllas bastaría para que el criterio español no incurriera en la injusticia de aplicar palabras indebidas e inmerecidas, que tanto lastiman y agravan.

Si esos pueblos nuevos que creó España son indómitos e impulsivos, es porque tienen nuestra sangre y heredaron nuestras cualidades, que nunca en la historia patria se escribió un renglón para hacer constar nuestra mansedumbre ni nuestra docilidad, y las páginas que más nos enaltecen debidas son a ese nuestro racial impulsivismo, que ojalá no esté sufriendo ahora ningún desmayo.

Si en esa continuación de España se registran revoluciones, todo lo sangrientas que se quiera, ¿es que en los demás Continentes no hay tales movimientos, quizás llevados con mayor crueldad y efusión de sangre?

Pero es más; en su mayoría, esas agitaciones interiores no son hijas de disputas absurdas, ni porque esos países no tengan los mismos problemas políticos y sociales que los demás, como alguien ha asegurado, tal vez por no conocer aquellas tierras.

En esas Repúblicas se ventilan, adelantándose muchas de ellas a otras naciones calificadas como guadoras de la civilización y del progreso, hondos problemas que afectan a todos los órdenes de la vida. Y sus clases intelectuales, como sus clases media y proletaria, vienen luchando por los mismos ideales que los europeos o los asiáticos. Esas clases, que han sufrido como todas las del mundo, quieren evolucionar y conquistar el bienestar por el que los demás suspiran y luchan también. Y por esas conquistas, que no lograron pacífica y legalmente, se ven obligados a ir a las revoluciones.

¿Quién puede afirmar que esas revoluciones son sólo hijas del partidismo político y de ambiciones de mando de algunos caudillos? Craso error del que así piense.

Los pueblos, para defender sus derechos, se agrupan alrededor de un jefe, y si éste—como ocurre en todos los países—, al tener el mando supremo, cegado por cualquier ambición, no cumple lo que ofreciera, ese mismo pueblo lo combatirá y le quitará el Poder.

Y en esto mismo, ahondando en su esencia, honradamente no debe verse más que un mismo y plausible ansia de redención y no un salvaje afán de pelear. No se lucha por el Poder ni se mata por el botín. Estos ultrajes son injustos. Se combate por la libertad y por ideales, aunque éstos, como todo, tengan sus escorias.

¿Que sin esas lamentables perturbaciones progresarían más esos países? ¿Quién puede dudar de esa perogrullada? Si en España no se hubiera derramado tan hidalgamente tanta sangre, si en los actuales instantes disfrutáramos de tranquilidad social, si nuestros Gobiernos cumplieran con sus deberes, también nuestra patria estaría más rica y poblada. Y a Francia y a Alemania les ocurriría lo propio.

¿Que necesitan la mayoría de esas Repúblicas fortificarse con sangre europea? Es una verdad indiscutible, y buena prueba de esto se encuentra en los Estados Unidos de

América y la Argentina, especialmente, que deben su auge y su relativa tranquilidad al poderoso tónico de las emigraciones.

Pero esta verdad, desgraciadamente, se vuelve contra nosotros.

Por igual llevamos nuestro heroísmo con nuestra sangre, con nuestro idioma, con nuestra religión, a toda América; pero, después de la conquista, la corriente emigratoria tuvo inexplicables y perjudiciales preferencias para el obrero, para el intelectual, para el capitalista y aun para los mismos gobernantes españoles, que no se han preocupado nunca gran cosa de este problema, ni de la misión maternal que tiene España igualmente con todas esas Repúblicas a las que dió vida.

¿Es que el suelo de Venezuela, de Méjico, de Colombia, de Bolivia, por ejemplo, no eran y son tan ricos o más que el de la misma Argentina? ¿Es que en aquellos países sus naturales no merecían las mismas consideraciones y respondían con igual cariño?

Y, sin embargo, España sigue enviando sus más robustos brazos y su mentalidad y su misma riqueza a la Argentina y al Brasil y a los Estados Unidos y a Cuba, olvidándose de que en Venezuela, Colombia, etc., también esos brazos y esa mentalidad y esa riqueza contribuirían al fomento de esos países, a su tranquilidad, y a evitar que otras naciones más avizoras vayan suplantándonos por completo.

Allá en Venezuela se disfruta de un espléndido y saludable clima; sus naturales son verdaderos hermanos nuestros, que nos reciben con todo amor; sus políticos y gobernantes—sin citar nombres ni excluir algunas excepciones—son, por lo general, como los de las demás Repúblicas que otorgan las mismas facilidades y garantías para el que quiera ir a su suelo; en su fértil tierra se producen el algodón, el cacao, el café, el tabaco, el caucho, el petróleo, el carbón, el asfalto, el oro; en su historia cuenta con nombres tan gloriosos como Bolívar Miranda, Bello, Baralt, etcétera, etc.

Todo eso se sabe, y, no obstante, Venezuela, como otras de sus hermanas que hemos citado, no gozan de nuestro favor ni de nuestra preferencia como las demás. Y cuando se habla de Venezuela, como de Méjico, como de las demás Centenarias, no nos preocupamos de aglutinar las verdades y mentiras que sobre ellas hacen circular los interesados en mentir o los ignorantes, y no nos recatamos de acoger y propagar las falsas leyendas con que se desfiguraron esos países, para que la opinión siga con la venda en los ojos y taponados los oídos, y no se dé cuenta exacta de la realidad.

Recientemente, algún periódico madrileño, para cazar incautos, ha asegurado que Cipriano Castro fué traicionado por el general Juan Vicente Gómez, y que ahora el ex presidente Castro se encuentra en Venezuela al frente de unos revolucionarios atacando a Gómez.

Quien pudo «traicionar» a Castro fué el pueblo venezolano. Y cualquiera que conozca un poco el historial de ese presidente, no puede admitir tal imputación.

El pueblo venezolano, defendiendo su dignidad y sus derechos hollados, vulnerados y pisoteados durante años por Castro, escogió a Gómez, que ocupaba interinamente la presidencia, para que los librara de tan odioso dictador mandatario. Y Gómez fué apoyado en ese movimiento popular por militares e intelectuales, que son hoy sus enemigos.

Pero no vamos a agotar la paciencia de los lectores con remembranzas históricas.

Nosotros no tenemos por qué mezclarnos en las luchas políticas y sociales de Venezuela.

Nosotros no debemos hacerle el juego político a ninguna otra nación, ni prestarnos a venganzas o apasionamientos de nadie.

Así únicamente laboraremos por el bien de España y por la más franca, leal y estrecha unión con esas Repúblicas hermanas.

DIÓGENES FERRAND

PARISIANA MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles subvencionado por el Casino

UNA PESETA ASIENTO

Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa

En favor de los humildes

Los carteros rurales y peatones

Ahora que el problema de la vida es casi imposible de resolver, justo es que el ministro de la Gobernación, aprovechando las horas que le dejen libres sus tareas electorales, se ocupe de la triste situación en que se encuentran los carteros rurales y peatones.

En el presente momento no puede consentirse que estos humildes funcionarios continúen en el desdichado estado en que se hallan.

Carecen de sueldo y la asignación que tienen no le excede a ninguno de 800 pesetas, siendo la mayoría de 50, 100, 200 y 300.

Y esta asignación, más la escasa que obtienen por las cartas, no se puede admitir como pago a un hombre que tiene necesidad de recorrer diariamente 10, 20 y hasta 30 kilómetros.

Y lo que desearían también los interesados es que se revelase cómo se han invertido los cuatro millones de pesetas que se incluyeron en el vigente Presupuesto con destino a la mejora de haberes de los carteros rurales y de los peatones, pues todavía no han sido distribuidas.

DE BARCELONA

Tres atentados más

Un patrono y dos obreros heridos Barcelona, 24.—Al pasar por la calle de Ros de Oiano ayer tarde, a las siete, el patrono Bartolomé Cárdenas y Cárdenas, que tiene una fábrica de embalajes en la calle de Aragón, 240, fué víctima de un atentado por un grupo de diez o doce individuos que le hizo un disparo, y le causó una herida de pronóstico reservado.

Fuó curado en el Dispensario de Gracia y pasó luego a su domicilio.

Se presentó en el benéfico establecimiento el juez de guardia, D. Agustín Muñoz Trujera, acompañado del oficial D. Pedro Bros, quienes se incautaron de varios documentos de la víctima, algún dinero y otros objetos que llevaba.

Igualmente se incautó el Juzgado de un lapicero de metal, el cual aparecía partido por la mitad, efecto de un balazo. El proyectil fué hallado entre la ropa de la víctima.

No se ha practicado ninguna detención.

Esta mañana, en la calle de la Luna, ha sido agredido por unos desconocidos el obrero José Torá.

El agredido sufrió una herida de arma blanca.

Su estado es gravísimo.

Los agresores se dieron a la fuga. Asimismo, en la Vía de Loyolana también fué agredido el operario Claudio Viñas, resultando con gravísimas heridas.

Refiere la víctima del atentado que se vió acorralado por cinco o seis individuos que le agredieron a navajazos.

Se comenta mucho que ahora las agresiones se realicen con arma blanca, sin duda para demostrar que la recogida de armas no influirá en el problema del terrorismo. Por lo visto se quiere demostrar a las autoridades que, a pesar de sus medidas, los atentados seguirán cometiéndose, y que aun cambiando de armas, no cambiarán de procedimiento.

Continúan los cacheos por parte de la Policía; pero ya los portadores de armas están apercibidos, y así se da el caso de que en la madrugada última sólo se recogieron algunas, muy pocas navajas, y solamente dos pistolas.

Entierro del «chauffeur» de «La Publicidad»

Esta mañana se ha verificado el entierro del mecánico de «La Publicidad», Vicente Otero, que días pasados fué asesinado por unos desconocidos.

En el cortejo figuraban representantes de la autoridad y diversas Corporaciones.

Los patronos vaqueros

Los patronos vaqueros se han presentado al gobernador civil para protestar por el atentado de que ayer fué objeto uno de sus compañeros, a consecuencia del cual falleció.

El gobernador tranquilizó a los visitantes, prometiéndoles reprimir en cuanto le sea posible los frecuentes atentados.

La huelga de camareros

Aumenta el paro de camareros, habiendo cesado esta mañana en su servicio los del Hotel Suizo.

Hasta ahora no hay visibles muestras de que este conflicto pueda resolverse prontamente.

Detención del presidente de los metalúrgicos

Por la Policía fué detenido anoche en su domicilio el presidente del Sindicato de metalúrgicos, Salvador Arín.

En el registro que procedió se le ocuparon dos pistolas automáticas, con diez o doce cargadores; diferentes documentos y una relación de nombres de individuos que figuran en el Sindicato.

Las obras de una carretera

Barcelona, 24.—La Mancomunidad ha facilitado una nota a la Prensa, en la que rectifica las noticias circuladas respecto a la carretera de La Acaña a Tortosa y manifiesta que la carretera mancomunada de La Acaña es actualmente objeto de una reparación, cuyos trabajos se llevan con la mayor actividad, pues se construyen 200 metros lineales por día.

Quiebra

Ha ingresado en los calabozos del Juzgado el gerente de una Sociedad naviera por haberse declarado en quiebra (sin prestar la fianza que se señaló por el Juzgado).

Parece que la quiebra importa varios miles de pesetas.

Supresión de un laboratorio

Reunido bajo la presidencia de D. José Zulueta el Comité directivo de la Junta regional de ganaderos de Cataluña, se dió cuenta del desagrado producido entre los ganaderos de la provincia por el proyecto de supresión del Laboratorio de Patología animal, del Consejo provincial de Fomento, que durante varios años ha venido funcionando en provecho de la industria pecuaria.

Trescientos huelguistas

En la fábrica de vidrios de la viuda de Vilella y Compañía se han declarado en huelga 300 obreros, por no haber aceptado el patrono las peticiones que le han hecho.

Lo que dice el general-gobernador

El Sr. Martínez Anido ha dicho que se propone ser inflexible para perseguir los atentados, y que dictará toda clase de medidas que conduzcan a ello.

Preguntado acerca de sus intenciones de deportar a algunos sindicalistas, ha contestado que no hay en estos rumores ninguna base de verdad.

—Si así fuera, lo diría—añadió.

Por último, declaró que el «Noy del Sur» fué detenido por orden gubernativa.

Un petardo

Dicen de Villafranca del Panadés que ayer estalló un petardo en el domicilio del encargado de una fábrica de cemento. Sólo causó daños materiales.

NOTICIAS

Ateneo de Madrid

Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Virgilio Rodríguez Beteta una conferencia sobre el tema siguiente: «Poetas guatemaltecos».

Un banquete

Hoy jueves se celebrará una velada en el Salón Luminoso (paseo de Ronda, 8), a beneficio de los niños de Riotinto. Se pondrá en escena el drama «La celda de San Lorenzo» y el sainete «El sexo débil»; estrenándose un diálogo en verso de D. Miguel Merlo, titulado «Luchas del alma».

La función empezará a las ocho en punto.

Se ruega encarecidamente a todos los comerciantes e industriales concurran a las reuniones, que con motivo de las próximas elecciones han de celebrarse en los salones de la Defensa Mercantil Patronal (Mariana Pineda, 5), a las diez de la noche en la forma siguiente:

Distrito de Chamberí, día 25 de Noviembre (jueves).

Idem de Buenavista, 26 de idem (viernes).

Idem del Congreso, 27 de idem (sábado).

Idem del Hospital, 29 de idem (domingo).

Idem de la Inclusa, 30 de idem (martes).

Idem de la Latina, 1 de Diciembre (miércoles).

Idem de Palacio, 2 de idem (jueves).

Idem de la Universidad, 3 de idem (viernes).

Gran liquidación. El Corte Inglés liquidará, dentro de breves días, los géneros salvados del incendio a cualquier precio. Preciados, 28; Carmen, 37, y Rompepanzas, 2.

BIBLIOGRAFIA

Hombres: Leed un libro para todos, del doctor Villarejo. Obra de Medicina social. Matón y principales librerías, 7 pesetas.

Para viticultores

Consultad la célebre obra de Ottaviani para elaborar vinos tintos y blancos, construir o modificar bodegas, preparar envases, prevenir y remediar enfermedades de los cultivos y descubrir falsificaciones. Precio, 8 pesetas. Librería Agrícola, Fernando VI, 2, Madrid.

EL MAESTRO FERRARO

En libertad provisional

El juez de instrucción del distrito del Congreso, Sr. Prendes Pando, una vez terminada la instrucción del sumario por el sangriento drama conyugal desarrollado en la calle de Manuel Fernández y González, más conocida por la calle de la Visitación, ha estimado la petición del procesado, el maestro de esgrima Sr. Ferraro, en solicitud de libertad provisional mediante fianza.

Parece que ésta ha sido prestada por un alumno del Sr. Ferraro, y éste, en su consecuencia, goza desde ayer de libertad, que será mantenida hasta que se celebre la vista del proceso.

Escuelas y maestros

El pleito sobre la gratificación de adultos

Muchos maestros de provincias nos escriben protestando contra la campaña que determinados elementos del Magisterio vienen haciendo sobre este asunto. Hemos recibido también un escrito, firmado por maestros de Madrid, contestando a la nota de la Nacional, y que no podemos publicar hoy por falta de espacio.

La verdadera cuestión es ésta: En nuestro deseo de informar a los maestros de los asuntos del ministerio, recogimos la noticia de que se proyectaba una nueva escala de gratificación de adultos, y que, según nos dijeron algunos jefes de Negociado, empezaba en 350 pesetas, como mínimo, y terminaba en 650, como máximo. Dijimos además que la Permanente de la Nacional y algunos maestros de las categorías superiores trabajaban en contra de este proyecto.

Estas noticias las dieron todos los periódicos que en el palacio de Atocha hacen información. Y todo esto queda en pie, a pesar de algunos elementos que se interesan por que el Magisterio de provincias siga viendo las cosas de Madrid a través de unas insulsas notas o de periódicos profesionales que tienen como única finalidad vender libros de casas editoriales.

Y nosotros, que no propagamos libros ni vivimos a costa de nadie, amigos de Platón, pero más de la verdad, advertimos a unos y a otros que seguiremos nuestro camino en favor de la escuela y de los maestros, sin acudir a insidias ni tergiversar hechos, que, en definitiva, se vuelven contra ellos mismos, como ya han acordado algunas Asociaciones de provincias declarar el boicot a dos periódicos profesionales y cientos de maestros dar se de baja de la Nacional.

Las equivocaciones siempre se pagan.

Omisión de vacantes

Estamos recibiendo muchas cartas dando a conocer escuelas vacantes no anunciadas en la convocatoria provisional del concurso de traslado.

Entre otras, las de Moya y Casillas del Angel (Lugo), que han sido adjudicadas a interinos, correspondiendo al concurso; la de Marmolejo (Jaén), Torre Nueva (Ciudad Real), y cuatro del Hospital, hoy instaladas en Aranjuez.

Esperamos que se rectifiquen estos errores en la convocatoria definitiva.

Información oficial

Se desestima instancia de los auxiliares de las Normales de Castellón.

—Se declara que el nombramiento de ayudante de Religión corresponde a los rectores, a propuesta del Diocesano.

—Se nombra auxiliares de Pedagogía de las Normales de Murcia, Logroño y Segovia a doña Concepción Morillo, D. Luis Poncebato y D. Manuel Brullia, respectivamente.

—Se concede la gratificación de 1.000 pesetas, por estar encargado de la enseñanza de Dibujo, a D. Ezequiel Ruiz, profesor de la Normal de Córdoba.

Bolsa de Madrid

Durante la sesión de ayer se registró una baja casi general. Sólo las libras y los dólares se cotizaban en alza, de cinco y once céntimos, respectivamente.

Los demás valores sufrieron los efectos de la irregularidad del mercado.

Los francos perdieron 80 céntimos, y los marcos, 25.

El Río de la Plata perdió dos enteros y medio; las preferentes de la Azucarera, seis; las Felgueras, tres, y los Alicantes, dos y medio.

La Deuda reguladora perdió cinco céntimos.

Cotización del día 24 de noviembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,55; E, 70,40; D, 70,20; C, 70,20; B, 70,20; A, 70,20; G, y H, 72,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,80; E, 82,85; D, 82,85; C, 00,00; B, 83,50; A, 83,50; G, y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 88,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 89,50; A, 89,50; Diferentes series, 89,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 94,75; D, 94,75; C, 94,75; B, 94,75; A, 94,75; Diferentes series, 94,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 98,60; B, 98,60; A, 98,60; Diferentes series, 98,60.

CARPITAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 70,50.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 89,25; Obligaciones de 1898, 79,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensenocho, 90,00; 1908 (Deudas y Obras), 84,00; Empréstito de 1914, 89,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 89,00; Idem al 5 por 100, 100,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 555,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 161,50; Tabacos, 292,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 124,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 147,00; Unión Alcohólica, 000,00; Español del Río de la Plata, 280,00; Alicantes, 268,00; Nortes, 000,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 282,00; M. Z. A. 8 por 100, 000,00; Nortes, 1905, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 46,40; Libras, 26,60; Francos suizos, 120,00; Dólares, 7,55; Marcos, 10,95; Liras, 00,00.

NUESTRAS VISITAS

GRABADOR DE MODA

Ayer tuvimos el gusto de visitar la notable instalación que en la calle de la Montera, número 38, tiene establecida nuestro querido amigo D. Francisco Sierra.

Profijo sería enumerar la exposición de trabajos y modelos que en gran cantidad pudimos contemplar. Rótulos esmaltados de todos tamaños, en que la finura de las tintas realiza la corrección de los tipos de letra y de los artísticos emblemas; innumerables modelos en sellos de caucho, de primera calidad, fabricados en su mayoría para los Bancos y oficinas más importantes de Madrid; magníficos numerosos mecánicos, última palabra en su género.

No hemos de pasar por alto la magnífica sección de grabados en metal, en la que vimos verdaderas obras de arte, así como las placas para guardas jurados, sellos para lastrar con iniciales e inscripciones, escudos heráldicos en sortijas de oro primorosamente grabados, placas para puertas anunciando las profesiones, etc., etc. El más exigente puede encontrar allí utilidad, arte y economía.

Una industria desarrollada con tanta tenacidad e inteligencia tenía que dar sus naturales resultados. Recientemente, y en vista del aumento grande de trabajo, el Sr. Sierra se ha visto obligado a ampliar la fábrica, en donde se obtienen hasta el refinamiento todos los adelantos que en rótulos y grabados intente mostrarnos la industria extranjera.

Españoles industriados como éste debían abundar para bien de nuestra patria.

Dedicamos sin regateos un entusiasta aplauso a su labor.

Obra útil e indispensable

Acaba de publicarse

Anuario Financiero y de Sociedades anónimas de España

Año V. 1920. Precio en tela, 25 pesetas. Director: D. Daniel Rúa, ex diputado a Cortes

Forma un grueso volumen de unas 1.000 páginas de texto, y contiene un capítulo extenso referente a la Deuda pública de España, con promedios de cotización desde 1882, y cotización diaria en 1919, incluyendo las deudas municipales y provinciales. La parte dedicada a SOCIEDADES ANONIMAS con su historial completo, ha sido aumentada considerablemente, y convierte la obra en un VADE-MECUM INDISPENSABLE a todo financiero, industrial y hombre de negocios.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS Y EN LA CASA EDITORIAL, PLAZA DE ORIENTE, 3, MADRID.

EL GLOBITO Trajes interiores de todas clases

MONTERA, 16

Paraguas - Gabardinas

impermeables y paraguas vendiendo a precios baratísimos. Compró alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

CASA FISAC

Ultimos modelos de Paris en abrigos, vestidos y sombreros para señoras y niñas :: GRAN VIA, 1 (esquina a Fuencarral)

BANCO DE BILBAO

Capital..... 30.000.000 de pesetas

Reservas..... 30.000.000 de pesetas

BILBAO :: MADRID :: VITORIA :: PARIS :: LONDRES

Cuentas corrientes.—Caja de Ahorros.—Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.—Descuento de letras.—Préstamos.—Créditos sobre valores y personales.—Aceptaciones y domiciliaciones para el comercio de importación y exportación.—Operaciones de Bolsa.—Custodia de valores.—Operaciones de moneda extranjera, etc., etc.

PÍDANSE DETALLES Y CONDICIONES A LA DIRECCIÓN

SANTA BIBLIA

«La Biblia es la revelación más pura que de Dios existe.» EMILIO CASTELAR. Un hermoso volumen de 1.248 páginas, en 4.º mayor. Buena letra. Mapas históricos en colores. Artística encuadernación

SEIS PESETAS (6,75 POR CORREO)

Madrid: San Martín, Puerta del Sol, 6, y Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Barcelona, A. López, Ramba del Centro, 20. Sevilla, J. A. Fe, Sierpe, 89. Bilbao, V. Hernández, Hurtado de Amézaga, 5. Valencia, Kiosco Popular. Santander, Escalante, 10. Huesca, Martínez, Coto Bajo, 8. Tetuán, Luneta, 117. Casa Editorial: SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4.—MADRID

ABDOMEN

Si su pared abdominal es débil, floja, caída; si está relajada, si sufre usted de una eventración, dilatación de estómago, riñón flotante u otra afección análoga cualquiera; si quiere usted combatir y vencer la obesidad,

NO GASTE USTED SU DINERO EN PERJUICIO DE SU SALUD

entregándose al cuidado de manos inexpertas o poco escrupulosas, que más le harán sufrir con sus remedios que de su enfermedad.

A. CLAVERIE

234, Faubourg St-Martin. PARIS

el eminente especialista francés, tan célebre por la eficacia de sus tratamientos como por la honradez de sus procedimientos, detentador patentado y exclusivo de las famosas creaciones de los

DOCTORES NAMI CLARANS Y BOSSARD, DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS aprobadas y recomendadas por las principales entidades médicas de todos los países, después de un detenido y concienzudo examen personal, le hará a medida una cintura anatómica rigurosamente adecuada a sus requerimientos, provista de todos los adelantos de la ciencia ortopédica moderna, elegante, cómoda, higiénica y práctica, con la cual podrá usted vagar a sus más ardientes quehaceres en una profunda sensación de seguridad y bienestar. El hábil y experto colaborador de A. CLAVÉRIE, el más notable profesional de hoy en día en su género, cuya consumada pericia técnica y práctica ha podido ya ser apreciada por nuestra numerosa clientela española, ha sido especialmente enviado de PARIS a ALBACETE.—Viernes 26 de noviembre, Gran Hotel.

ALICANTE.—Domingo 28 y lunes 29, Hotel Simón.

ALCOY.—Miércoles 1.º y jueves 2 de diciembre, Hotel del Comercio.

VALENCIA.—Viernes 3, sábado 4 y domingo 5, Reina Victoria Hotel.

TARRAGONA.—Lunes 6, Hotel de Paris, donde recibirá gustoso a cuantas personas deseen someterle su caso, dándole desinteresada y gratuitamente todos los consejos que puedan serle útiles. Aunque nada deba usted adquirir.

NO DEJE DE IR A VISITARLE O DE ESCRIBIRLE HOY MISMO PREGUNTANDELE EN QUE FECHA VISITARA LA CIUDAD DONDE USTED VIVE

y pidiéndole un ejemplar del Tratado de la Hernia, magnífica obra, profusamente ilustrada, mandada discreta y gratuitamente. Para ver y admirar nuestros últimos modelos de

NO DEJE DE IR A VISITARLE O DE ESCRIBIRLE HOY MISMO PREGUNTANDELE EN QUE FECHA VISITARA LA CIUDAD DONDE USTED VIVE

Aparatos neumáticos impermeables PARA LA CURACION DE LA HERNIA MEDIAS PARA VARICES ORTOPEDIA PROTESIS

Correo de teatros

ESLAVA.—Persiste con toda la intensidad de las primeras representaciones el éxito de la hermosa comedia de Bernard Shaw *Pigmation* y de su intérprete insuperable, Catalina Bárcena.

Todos los días, *Pigmation*, que se representará también el próximo domingo, a las cinco y media de la tarde.

Mañana viernes, a las seis, reposición de la preciosa comedia de Croisset y Arenne *Paris-Nueva York*, traducida por Martínez Sierra e interpretada por Catalina Bárcena. Se despacha en contaduría.

OCURRENCIAS

—¿Será posible que pienses en volverte a casar?

—Sí; pero me caso con mi cuñada.

—¿Y eso qué importa?

—Oh! Importa mucho. ¿No ves que así me ahorro una suegra?

—¿Cómo se llama ese pájaro tan raro?

—No lo sé; me han dicho que vive trescientos años y lo he comprado para ver si es verdad.

—¿Se puede tener confianza en su marido de usted?

—Ya lo creo. Yo le he confiado mi existencia.

—Sí; sí. ¿Pero se le puede confiar algo de valor?

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Moisés, Mercurio y Erasmo, mártires; Gonzalo, obispo, y García, abad, confesores; Santas Catalina, virgen y mártir, y Juconda, virgen.

La misa y oficio son de Santa Catalina, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis y continúa la novena al Santísimo Sacramento; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Luis Calpena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo o de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, Santa Bárbara.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las seis, La tizona.—A las diez, Los mufecos.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las seis, matinee, Los misterios de Laguardia.—A las diez y cuarto, Los misterios de Laguardia.

LARA.—A las seis, La madrina de guerra, El equipo de boda y Pastora Imperio.—A las diez y media, Cristobalón y Pastora Imperio.

TEATRO DEL CENTRO.—A las cinco y media, El místico.—A las diez, La razón de la locura.

ESLAVA.—A las seis, Pigmation.

APOLO.—A las seis y media, El conde de Lavapiés.—A las diez y media, La tejadera y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las seis, Vals de amor y Chiffrón.—A las diez y media, La princesa del dólar.

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y cuarto, Alfonso XII 13.

REINA VICTORIA.—A las seis, El duquesito o La corte de Versalles.—A las diez y media, El abanico de la Pompadour.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Mi sobrino Fernando.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Lo dice la copia.—A las diez y media, La princesita rubia.

NOVEDADES.—A las seis, El secreto de la Cibele y Gigantes y cabezudos.—A las nueve y media, La balsa de aceite y El hombre más barato de España.—A las once y tres cuartos, Del Sacro Monte.

MARTIN.—A las seis y a las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las seis y a las diez y media, La novelera.

LATINA.—A las seis y media, La matquerida.—A las diez, Franz Halliers.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Exito inmenso de The Marconis, La Checa y Julia Fons.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasana, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Cine-matógrafo, programa de Royalty.—Varietés, Debut de Cardoni (musical), debut de Conchita Bravo (canciones), The Gustinos (acrobatas), debut de Anita Delgado (bailes), atracción Mercedes Serós (canciones).

PRICE.—Cine-matógrafo. Espectáculo para familias. A las seis y a las diez y cuarto. Ilustraciones Ajuria, La felicidad de tres mujeres (por Catalina Williams, del programa Panamont), Fatty, el Héroe (por el cómico Fatty, del programa Ajuria, estreno), El arreglado todo (gran éxito de Douglas Fairbanks, del programa Ajuria).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito sexteto Berli.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez. Junto al jardín (linda comedia, por Bessie Love), La ley natural (creación Clara Kimball), estrenos El vencedor de la muerte (episodio decimoquinto, final, éxito Duncan), y Cuidado con las viudas! (comiquísima).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media. El vencedor de la muerte (decimoquinto episodio, fin de la serie, por el coloso William Duncan), estreno El marido de la actriz (sainete muy cómico, en dos partes), éxito colosal La ley natural (creación de la bella actriz yanqui Clara Kimball) y otras.

CASINO DE AUTORES (plaza de Bilbao, 3).—Compañía de variedades. Restaurante. Souper tango. Funciones a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvias números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA CÓMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

TEMOS PIELS CURTIMOS

TRA Hnos. S. C. de PELETERIA
Avda. Florida, 7.-Fabrica: Martinez Izquierdo, 30 (Guindalera)

CORREOS -- TELEGRAFOS
Todos aprobados. PREVIO, convocatoria anterior. OPOSICION, un solo suspenso. Clases matutinas, tarde y noche. Pidan programas

FERNANDEZ - LUNA
SAN COSME, 12, PRINCIPAL

ACADEMIA teórico-práctica, preparatoria para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Vigilancia. La enseñanza es razonada, sin sujeción a textos, cuya brevedad de temas coloca al alumno en situación de desconocer el valor o alcance del estudio.

Ferreterías Lauriz
Gran surtido en utensilios de cocina, bastones para portar desde 4,50 pesetas, burletas de todas clases y artículos para limpieza, a precios increíbles.

POMADA Y DEPURATIVO GERO
Curan radicalmente todas las enfermedades de la piel.

Preservativos
de señora y cab. Hungers. Libros, postales. Catálogo gratis. El Neverrip. Tetuán, 42.

POLICIA Academia especial
Hortaleza, 94, 1.º
Queda establecida de once a una de la mañana una clase especial de IDENTIFICACION Y REDACCION DE DOCUMENTOS por funcionarios del Cuerpo especializados, garantizando preparación en un mes

LINOLEUM
Esteras, terciopelos; gran surtido. Precio. Tel. 7.30.20 SALINAS, CARRANZA, 5

ESTERAS
linoleum, terciopelos, hules. Gran surtido. Teléfono 49-63. SAN BERNARDO, 2

Emilio Cortés Anuncios en general VALVERDE, 8



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Tomás Rodríguez y Rodríguez
EX DIPUTADO A CORTES
FALLECIO EL DIA 26 DE NOVIEMBRE DE 1919

R. I. P.
La Sociedad Mercantil Rodríguez Hermanos, sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes 26 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real y en San Miguel de Laciara (León), por lo que les quedarán agradecidos.

PARA ESQUELAS, JOSE DOMINGUEZ LUQUE. Plaza de Matute, núm. 8.

CARNES WEDDEL, S. A.
Trinidad, 13
CARNE CONGELADA

Venta en los siguientes sitios:
Plaza de la Cebada, cajón 182.
Plaza del Carmen, cajón 106.
Plaza de Olavido, cajón 25.
Mercado de San Miguel, cajón 5.
eñor Riesgo, Mayor, 55 y 59.

Caldera vapor, 30 m. com. pro. María Molina, 33 La Prensa, Cramen, 16.

Liquidación de calzado
Por necesidad el dueño de la línea el local, liquidamos con el 25 por 100 de baja 20.000 pares de calzados. EUREKA Y ROYALTY. (Solo por un mes.) SEBASTIÁN 28

Relojería de Ismael Guerrero
Especialidad en composición de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados.
11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal)

Anuncios para LA LIBERTAD
y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO
Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS
Francisco Martín Sanz. Benito Gutiérrez, 7, entresuelo, Madrid.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS
Euzema. Carna con Arenaria Rubra. Paquete, 1 peseta. Victoria, 8.

ALMONEDAS
Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, alcaoba, pianos, comedores, jarrones, tréfilos, figuras, alfombras, tapices, despachos, muebles Reanamiento, burros, camas, colchones, armarios. Barco, 6, principal.

ALMONEDA urgente. Buenos muebles, camas doradas, comedor lujoso, muchos más. Santa Brígida, 19.

ALQUILERES
Se alquilan autocamiones. Avisos: Tudescos, 6, tienda.

Señorita sabiendo francés, mecanografía, ofrase oficina o cargo análogo. Escribe. V. M. Apartado 844.

Ofrece guardar fábrica, almoneda, hotel, banca, posesión, modestas pretensiones. San Bernardo, 1.º

Ofrece para oficina, sólo tardes, joven empleado de ferrocarriles. Modestas pretensiones. Antonio Calvo, Canarias, 23, segundo derecha.

Ofrece mecanógrafa teniendo nociones de francés. Pocos pretensiones. Calle del Prado, núm. 13, segundo izquierda.

Ofrece mecánico práctico y económico a domicilio en máquina de coser, antiguo ex empleado de Singer. Tutor, 44, cuarto derecha, interior.

Se ofrece joven empleado práctico en trabajos de oficina, conocimientos de contabilidad y máquina "Underwood", para toda la mañana, con buenas referencias. Dirigirse: Sr. Abadía, Medellín, 8, patio.

Ofrece viuda señora, señor, sacerdote. Carranza, 10, lechitería.

Ofrece chauffeur buenas referencias. Lavapiés, 2, convecería Cumpios.

Señora francesa ofrece para niños o lecciones. Ballesteros, 34, segundo izquierda.

Artrimitonio, instruido, sin hijos, buenos informes, desea colocación. Juan de Austria, 13.

Para el Ejército de Africa se admiten sustitutos voluntarios con buenos premios. Amazonas, 8, primero izquierda.

Necesito oficial pulidor. Cardenal Cisneros, 13. Juan Ramos.

Se necesita muchacha cuerpo casa. Santa Isabel, 32.

Falta aprendiz gorras. Almansa, 14, segundo, número 2.

Se necesita un lacayo de buena presencia. Razon: Calle del Prado, núm. 28.

Se necesitan oficiales de carabinas de caballería. Francos Rodríguez, 8, segundo izquierda.

Necesito muchacha separar bien. Preciados, 59, principal.

Camareras, urgen, lujosos cafés inaugurar fuera. Oso, 17, primero.

Camareras (hayan sido o no), urgen, cafes provinciales. Oso, 17, primero.

Señoritas, juego, urgen, fuera, veinte pesetas diarias, viajes, anticipo. Oso, 17.

Camareras. ¡Ojo! Otros anuncios engañosos; garantía, formalidad. Oso, 17, primero.

Camareras. Sección colocadas en el acto atendiendo a Lavapiés, 6, tercero.

Sastre. Haces falta una aprendiz adelantada. Primavera, 1, cuarto izquierda.

Se necesita maquinista de ropa blanca. Murillo, 1.

Se necesita maquinista y empalmadora de medias. Galileo, 16.

Españoles. Se admiten sustitutos para Africa, militares y paisanos, en cualquier situación que se hallen, de 19 años hasta 35; doy más premios que nadie. El porqué. Porque doy 5 pesetas diarias y 1.150 de premio. Hay quien dé más... A que no. Pasare por la Plaza del Progreso y os convenceréis. Es número 3, bajo.

Deseo sustitutos Africa; militares y paisanos, 50 pesetas premio más que otras agencias y seis pesetas sueldo diario. Juanelo, 27, taberna.

Faltan bordadoras buenas, bien pagadas. Villalar, 6, principal interior.

Necesito oficial de sastrería. Ruda, 15 y 17, cuarto.

Sustitutos Africa. 1.150 pesetas premio, diez pesetas sueldo. Mesón de Paredes, 11, bar.

Inspector para Internado. Preferido quien acredite haber desempeñado igual cargo. Ofertas: Colegio Teresiano. Quintanar (Toledo).

COMADRONAS MANICURAS
Instituto Rossy. Volvemos jóvenes rostros envejecidos. Hortaleza, 35.

Partos. Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialidad. Norte, 15, teléfono 22-33 J.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Señorita coser campo, paño bien, y papeletas, aunque estén rempuñadas. Costanilla Angeles, 18.

Compro oro, plata, papeletas Monte, dentaduras. León, número 37.

Compro, vendo toda clase muebles, objetos. Velarde, 8.

Compro chatarra maquinaria, camas, plomos, metales. Rondá Valencia, 10.

Aviso. Compro pagando altos precios toda clase de ropas, muebles, colchones y papeletas Monte; no confundir. Mesón de Paredes, número 4, compra-venta. Avisos: Teléfono 41-05 M.

La Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte. Postas, 25, platería. Teléfono 54.

Compro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería; teléfono 772.

Desempeña alhajas del Monte. Piedad de Madrid y San Sebastián, para dar todo su valor. La Onza de Oro. Zaragoza, 6 Madrid.

Violines antiguos, violoncelos, compra-venta. Precios. R. Sanz. San Lorenzo, 9.

Compro ropa, muebles y colchones; paso a domicilio. Pozas, 2.

Particular. Compro saldos toda clase muebles, pianos, pianoles. Avisos: Alcalá, 10, transportes, Josefa Lorenzo.

Muebles compro por todo su valor. Amparo, 71.

Ortografía, Aritmética, Geometría, rápido, económico. San Andrés, 22.

Francés rapidísimo. Catedrático París. Preciados, 40, entresuelo.

Bachillerato abreviado por correspondencia, sin libros, en dieciocho meses. Título nuestro nacional, tres meses. Enseñanzas rápidas. Información Mundial, Barcelona.

Lecciones a domicilio o por correspondencia, para carrera comercio, taquígrafos, etc., por profesor mercantil muy práctico. Escribe: M. Botes. Noviciado, 2, tercero izquierda.

Policia. Preparación por inspector del Cuerpo. Clase especial de Dactiloscopia por su autor de la única obra que se adapta al programa. Apuntes exclusivos, programas gratis. Escuela de Preparación. Calle del Pez, número 15.

Contabilidad. Especialidad preparación Bancos Ventura Rodríguez, 16, Benigno.

Correos, Telégrafos, clases tarde y noche. Academia Martín Pintado. Corredera Baja, 10, principal.

Enseñanza confección, venta elegantes sombreros señora. Velarde, 4.

Academia bailes, cuplés, bailes salón. Colosetas profesoras. Oso, 17.

Profesora solfeo piano, económica. Espíritu Santo, 6, segundo.

HUESPEDES
Callos especiales. Fernández Atocha, 5, principal. Viajeros abonados.

Pensión exterior, baño, ducha y piano. Desagüero, 27, primero, derecha.

PRESTAMOS
Prestamos fáciles, inmediatos al comercio, propietarios o sobre cualquier garantía, Cuentas corrientes, créditos, descuentos, letras, liquidación de capitales reembolsables a plazo fijo. Banco Peninsular Fotográfico. Florida Blanca, 3. Horas: diez a dos.

Proprietarios, comerciantes Madrid provincias. Desde 6 por 100. Hortaleza, 64, primero, oficinas diez-tres.

SASTRES
Sastrería Plaza. Contado, plazos, ocho meses. Corredera, 45.

Abalador. (Quiero usted que vuelva su traje o gabán) Por 20 pesetas le dejo flamante. Ballesteros, 22, tienda.

TRASPASOS
Se traspasa sitio céntrico, se tienen dos huecos, tiene habilitación. Informes: Leganitos, 17, principal izquierda. Dos a tres, seis a ocho.

Traspaso magnífico local a doscientos metros Puerta del Sol. Razon: Sr. Lanuza, Juan de Dios, 4. De dos a cuatro.

Traspaso taller zapatería. Razon: Santa Engracia, 46, calzadería.

Se traspasa frutería y verdulería. Razon: Humilladero, 21, prendería.

Traspaso o vendo fábrica juguetes con o sin existencias. Lavapiés, 17.

Se traspasa gabinete de calligrafía. Razon: Esparteros, 3, peluquería.

Se traspasa peluquería. Razon: Preciados, 7, Continental.

Traspaso barrio Salamanca, para cualquier industria, hermosa tienda dos huecos y buena vivienda; renta reducida. Informar: Puencarral, 92, zapatería.

Forast. Bordados, plisados. Especialidad plisado capasa. Plaza Progreso, 3.

Agraz. Grabado, cincelado, en joyería, platería. Santa Isabel, 18.

La Sevillana Artística. Santa Engracia, 6. Ampliaciones fotográficas a plazos y al contado.

Automóviles, camiones, vapores, buques. Hispano. Puerta Sol, 6.

Vainicas, ojales, confecciones. Elva, 34, bajo. El Pequeño.

Lección en vuestra casa. Trajes a la medida, por 1,50. Progreso, 7.

Representaciones admittens. R. Juan A. Vergara. Carrera de San Francisco, 8, duplicado, principal.

Quinientos pesetas se darán al firmar contrato a quien proporcione piso de 30 a 40 cuartos, distrito Congreso, Buenavista o Centro. Razon: Plaza Jesús, 3, primero, Sr. Guzol.

Local propio industria, precioso. Razon: Torrijos, 78, primero derecha.

4.200 pesetas garantizadas. Rentando 6.000 en industria acreditada. Informar: Preciados, 7, continental.

Vainicas, plisados, bordados. Informar: Teresa González. Ballesteros, 13, principal.

Señorita desea gabinete, pensión completa cinco pesetas. Apartado 415.

Chevrolet con carrocería invierno y torpedos, entrega inmediata. Regueros, 12.

Pruebe V. el vino "El Abuelo" que vende El Maño en sus casas. Sordo, 2 y Encarnación, 22. Teléfono 21-20.

Las pieles más económicas se venden Tetuán, 23, entresuelo.

Vendo precio ocasión motocicleta "Indian" sidcar perfecto estado, modelo 1918 716 HP valvulas anchas. Bravo Murillo, 45.

Moscato superior. El Maño. Sierpe, 2, Encarnación, 22. Teléfono 21-20.

Ocasión. Vendo hotelito ático, facilidades pago. Alarcón, 21, tercero izquierda. De dos a tres.

Perro chico, atigrado, bulldog, francés, s e vende barato. Lagasca, 123, laboratorio.

Caravana superior. El Maño. Sierpe, 2, Encarnación, 22. Teléfono 21 20.

Familiares, tartanas, jardiños, ras, clareos, gui, toná. Ronda Toledo, 16, bazar.

Caldo linoleum baratísimo. Se acuchillado encerrado pisos. Huertas, 15, hules. Teléfono 61-75 M.

Gran ocasión: Gabanes, a 60, 60 y 35 y 40; pantalones, desde 12 a 18 pesetas. Mesón de Paredes, 4. Compra-venta.

Colares, se venden, mejorados, blancos situados, barrios de Salamanca, Guindalera, Cuatro Caminos. Razon: Alonso Heredia, 5, hotel, Guindalera.